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Po roce opět zdravím obyvatele Broumova a okolí, 
zvláště příznivce Tříkrálové sbírky (TS). Sobota 6. ledna 
byla jediným dnem, kdy v našem Broumovském 
výběžku vyšlo 20 skupinek s úmyslem vybrat korunky 
do charitních, zapečetěných kasiček. 

Věřím, že každý, kdo je potkal, pochopil, že děti 
z TS vyrazily s vyšším posláním. Rozdávaly radost 
písničkou, dobrou náladou a krásnými přáníčky, 
které samy vyrobily ve škole. Za to byly odměněny 
zmíněnými korunkami, pochvalou a také spoustou 
sladkostí. Nutno dodat, že se letos TS zúčastnilo 
úctyhodných 17 prvňáčků a druháčků, kteří mají své 
limity, a tak si většinu z nich, zcela vysílených, mu-
seli rodiče vyzvednout již v poledne. Snad proto se 
skupinky nedostaly do všech domácností, kde na ně 
čekali.

Nyní bych ráda poděkovala lidem, bez kterých by TS 
snad ani nešla pořádat. Nejprve děkuji panu děkano-
vi Martinu Lanžimu za jeho stálou podporu, Martinu 
Minaříkovi za skvělé zázemí v Centru pro rodinu, 
ZUŠ v Broumově a oběma ZŠ v Broumově za skutečně 
vymazlená přáníčka a přísun koledníčků. 

Také si cením, že nás sobotní ráno v kostele P+P přišel 
povzbudit, stejně jako před rokem, starosta Arnold 
Vodochodský a navečer do Centra pro rodinu zaví-
tal radní Michal Čepelka. Děkujeme a vážíme si toho, 
že představitelé našeho města podporují TS, která 
pomáhá potřebným. Díky také patří všem vedou-
cím skupinek, že byli ochotni věnovat celý den naší 
sbírce, dětem i jejich rodičům, kteří nám podřídili 
první sobotu v novém roce, našim milým kuchařkám 
a v neposlední řadě vám všem lidem dobré vůle, kte-
ří TS podporujete.

Zvláštní poděkování patří starostovi Jaromíru 
Jirkovi z Martínkovic, který dal této sbírce nový 
rozměr a ve své obci se o vedoucí, tedy i o sebe a ko-
ledníčky postarali sami v Kulturním domě.

Dovolím si poděkovat své rodině, rodičům, souro-
zencům, dětem a manželovi. Bez nich by to skutečně 
nešlo.

Nyní je na řadě podrobnější rekapitulace:
•	 Broumov – 106.754 Kč
•	 Martínkovice – 22.061 Kč
•	 Křinice – 16.108 Kč
•	 Olivětín – 16.713 Kč
•	 Božanov – 11.380 Kč
•	 Otovice – 10.206 Kč

Celkem	jsme v letošním roce vykoledovali 183.222 Kč.

Vloni se do stejného počtu kasiček vybralo 177.466 Kč.

Závěrem bych ještě jednou chtěla poděkovat za 
přízeň, popřát úspěšný nový rok 2024 a ujistit všech-
ny dárce, že koruny z TS, které se vrátí zpět do 
Broumova, použijeme na podporu lidem v těžké ži-
votní situaci, jako je tomu každoročně.

Věřte, že to má smysl.

Ilona Patrná
Foto: archiv Tříkrálové sbírky

Do kasiček Tříkrálové sbírky 2024 přispěli štědří dárci 
v Broumově a okolí částkou 183.222 Kč
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Zprávy z radnice

Úvodní slovo starosty
Milí Broumováci, čtenáři Broumovských novin,

dovolte mi, abych se ještě krátce vrátil k měsíci 
lednu, kdy skupinky koledníků vyrazily do ulic, 
aby lidem koledou vinšovali štěstí, zdraví, dlouhá 
léta. V souladu s tradicí koledníci v kostele sv. Petra 
a Pavla na začátku Tříkrálové sbírky obdrželi 
požehnání pro svou činnost. V rámci této sbírky bylo 
v Broumově a okolí bylo vybráno 183 222 Kč. Tuto 
částku se podařilo získat díky úsilí koledníků a jejich 
doprovodů, avšak především díky štědrosti všech 
dárců, kteří svým příspěvkem podpořili dobrou věc.

Další skvělou zprávou je, že naše Broumovské noviny 
získaly první místo v krajské soutěži. Hodnotící 
komise kladně zhodnotila grafiku, kreativitu, 
objektivitu a informovanost, stejně jako výběr 
témat. Pozitivně bylo také oceněno, že naše noviny 
nejsou politicky zneužívány. Jediná výtka směřovala 
k rozsahu obsahu. Díky všem, kteří se na tvorbě 
novin podílejí. Děláte to dobře. 

Tento článek píšu v polovině ledna, kdy nás zima 
obklopuje ve své plné síle. Několik obyvatel se mě 
nedávno ptalo na možnost bruslení, což mě přivedlo 
k úvaze nad situací kluziště ve městě. V minulosti 
jsme zakoupili agregát na výrobu ledu, což je však 
provozně náročné, zejména vzhledem k neustále se 
měnícím cenám energií. Tento fakt vedl k tomu, že 
v posledních letech bylo kluziště mimo provoz. Před 
rokem jsme obdrželi nabídku na zakoupení kluziště, 
které využívá speciální plast místo tradičního ledu. 
Některá města tuto inovativní technologii již zavedla, 
avšak ohlasy bruslařů byly rozporuplné a tato 
kluziště zůstávala často prázdná. Vidím jedno možné 
řešení: v příští sezóně bychom si mohli kluziště 
zapůjčit a následně zhodnotit, jaký bude ohlas mezi 
našimi bruslaři na umělém povrchu.

Věřím, že i v únoru nám bude nadále přát zimní 
počasí, které budeme moci využít na sjezdovce na 
Janovičkách a případně i v Teplicích nad Metují. 
Pro běžkaře by měly být na Janovičkách připraveny 
atraktivní běžecké trasy. 

Koncem února naše žáky a studenty čekají jarní 
prázdniny. Věřím, že si plně užijete volno a dobře si 
odpočinete, abyste nabrali novou energii pro úspěšné 
zakončení školního roku.

Arnold Vodochodský, starosta

Dotace města na opravy budov
Zastupitelstvo města Broumova na svém prosincovém 
zasedání schválilo Program pro poskytování dotací na 
opravu a údržbu vnějšího vzhledu budov historické či 
architektonické hodnoty v roce 2024. 

Pokud jste vlastníky nemovitosti v Broumově a zva-
žujete opravu týkající se jejího vnějšího vzhledu, jsou 
právě pro Vás určeny níže uvedené informace:

Na co konkrétně lze žádat
Žádat lze na opravu a údržbu objektů, které mají his-
torickou či architektonickou hodnotu a nacházejí se 
na území města Broumova. Nelze žádat na objekty, 
které jsou zapsanými kulturními památkami ve smy-
slu zákona o státní památkové péči; pro ty je určen 
jiný program.

Kdo může být žadatelem
Vlastníci objektů, které se nacházejí na území města 
Broumova – fyzické i právnické osoby.

Uznatelné výdaje
Obnova vnější části nemovitosti – obvodový plášť, 
střecha, klempířské prvky, fasáda, výplně otvorů 
(okna, dveře, výkladce, vrata), zdi a další části nava-
zující na objekt.

Maximální výše podpory
50 % z uznatelných výdajů

Celková výše alokace pro rok 2024
500 000 Kč

Vyhlášení dotačního programu
8. 12. 2023

Lhůta pro podání žádosti o dotaci 
15. – 29. 2. 2024

Realizace akce
1. 1. 2024 – 15. 11. 2024 

Kontaktní osoba
Mgr. Jaroslav Betáš, 
útvar místostarosty - investice a rozvoj, 
betas@broumov-mesto.cz,
tel.: 491 504 244, 739 527 540

Bližší informace o Programu včetně všech příloh naleznete na 
stránkách města www.broumov-mesto.cz: 
Město a úřad > Dotační programy > Dotace na opravu 
a údržbu vnějšího vzhledu budov

SOBOTY A NEDĚLE
Broumov 9:10 > 9:51 Nowa Ruda
Nowa Ruda 13:10 > 13:51 Broumov
(autobus jede i ve státem uznané svátky) 

Autobusové spojení 
BROUMOV           NOWA RUDA
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Zprávy z radnice

Zpráva Policie ČR 
za období 15. 12. 2023–15. 1. 2024
Pátráme po pachateli, který na Vánoce posprejoval 
vlakovou soupravu v Meziměstí.
V Broumově došlo k vloupání do zahradní chatky.
Trestně stíhán bude pachatel za legalizaci výnosů 
z trestné činnosti.
V Penny Marketu kradl pachatel, který byl v minu-
losti za krádeže odsouzen.
Policisté opět při silniční kontrole zadrželi řidiče 
motorového vozidla, který řídil a měl tuto činnost 
úředně zakázanou, bude stíhaný pro trestný čin ma-
ření výkonu úředního rozhodnutí.
V Broumově prošetřujeme krádež stavebního 
materiálu ze zahrady domu.
Prošetřujeme jeden případ zanedbání povinné výživy.
Z méně závažných případů, které jsou kvalifikovány 
jako správní delikty, šetříme 12 případů porušování 
občanského soužití nebo fyzického napadení, osm 
případů majetkového charakteru. Správnímu orgánu 
oznamujeme jeden případ, který se týká nedostateč-
ného zabezpečení chovaného psa.
Policisté oznámili jeden dopravní přestupek, kte-
rý nemohli vyřešit na místě v příkazním řízení. Za 
uvedené období uložili policisté 12 příkazů na místě 
v celkové výši 6.400 Kč.  

npor. Daniel Šumpík, vedoucí Obvodního oddělení Broumov

V prvním měsíci 
letošního roku 
překvapil strážníky 
MP při noční službě 
pád sloupu veřejného 
osvětlení v Lidické 
ulici. Místo zajistili 
a předali k řešení TS 
Broumov. Shodou okolností ve stejné ulici přijali 
později také oznámení o spadlém plotu (vyřešeno 
s majitelem na místě). Několikrát je opět zaměstnali 
zatoulaní psi, krádeže v supermarketech a evidence 
ztrát a nálezů (klíče, peněženky, bankovní karty).

Dále usměrňovali dopravu nebo z důvodu mrazu 
pomáhali se startováním vozidel. Intenzivně také 
spolupracovali s hlídkou PČR Broumov (poškození 
vozidla u Penny Marketu, dopravní nehoda 
v Olivětíně, napadení osob), posádkou HZS Broumov 
(odstranění uvolněného plechu), hlídkou Dopravní 
policie Náchod z důvodu zranění cyklisty nebo 
s Dopravní  zdravotní službou při transportu osob. 

Blokovou pokutu zaplatila osoba přistižená při 
znečišťování veřejného prostranství. Ze stejného 
důvodu strážníci v parku Alejka nainstalovali 
fotopast.

 Jaroslav Korityák, strážník pověřený vedením MP Broumov

V měsíci lednu 2024 strážníci MP 
Broumov řešili následující:

Vyhlášení dotačních programů
dotace/dotace na provoz 
spolku na rok 2024
Znění programů pro poskytování dotací je od loňského 
roku beze změn, přibyla v něm pouze hodnotící kritéria, 
která mají pomoci žadatelům lépe sestavit žádost o do-
taci a nevynechat důležité informace pro hodnocení 
dotační komise.

Na rok 2024 byla vyčleněna pro dotační programy 
částka 800.000 Kč. Znění dotačních programů na rok 
2024 schválila RM dne 24. 1. 2024.

O dotace na rok 2024 se bude žádat během března 
2024. Žadatelé, kteří uskutečňují projekty v časo-
vém rozmezí od 1. 1. do 30. 4. 2024, si mohou požádat 
o dotaci přímo RM, která po konzultaci s komisí pro 
poskytování dotací rozhodne o výši přidělené do-
tace. Vyplněnou žádost o dotaci odevzdejte v IC 
Broumovska.

Program pro poskytování dotací je určen na pod-
poru projektů se zaměřením na veřejně prospěšnou 
činnost, především v oblasti kultury, sportu, volno-
časových a společenských aktivit. Minimální výše 
požadované dotace je 3.000 Kč, maximální výše po-
žadované dotace je 30.000 Kč. Žádosti s požadovanou 
částkou nad 30.000 Kč budou posuzovány jako „in-
dividuální“ dotace poskytnuté mimo rámec tohoto 
programu. Spoluúčast žadatele je přesně definována 
v tabulce Programu a její výši ovlivní místo sídla ža-
datele a místo uskutečnění projektu (minimálně je 
však 20% z celkových nákladů na uskutečnění akce). 
Poskytnutá dotace je účelově vázána, musí být v ter-
mínu, který je uveden ve Veřejnoprávní smlouvě 
o poskytnutí dotace, řádně vyúčtována a musí být 
předložena závěrečná zpráva.

Program pro poskytování dotací určených na pod-
poru spolků je určen na podporu organizací, které 
mají sídlo nebo působí na území Města Broumova 
a vyvíjejí veřejně prospěšnou činnost, především 
v oblasti kultury, sportu, volnočasových a spole-
čenských aktivit. Dotace není vázána na konkrétní 
akci. Minimální výše požadované dotace je 3.000 Kč, 
maximální výše dotace je 30.000 Kč. Žádosti s poža-
dovanou částkou nad 30.000 Kč budou posuzovány 
jako „individuální“ dotace poskytnuté mimo rámec 
těchto programů. S příjemcem dotace bude uzavřena 
písemná Veřejnoprávní smlouva o poskytnutí dota-
ce na provoz spolku. Musí být předložena závěrečná 
zpráva.
O přidělení dotací bude rozhodnuto do 30. 4. 2024. 
Poté budou finanční prostředky vypláceny příjem-
cům dotací (podmínkou však zůstává odevzdání 
řádného vyúčtování za předcházející rok a splnění 
podmínky publicity v r. 2023). 

Žadatelé o dotaci ve výši max. 7.000 Kč nemusí 
předložit vyúčtování dotace (mají však povinnost 
uschovat účetní doklady pro případnou kontrolu po 
dobu 12 měsíců). 

Všichni příjemci dotací musí dodržet podmínku 
publicity, tzn. mají povinnost informovat širokou 
veřejnost o konané akci (nebo o činnosti spolku) 
v Broumovských novinách formou pozvánky na akci 
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Co by vás mohlo zajímat 
z Technických služeb města Broumova

Na Štědrý den spadl u bývalého STEFu sloup veřejné-
ho osvětlení. Spadl pomalu a ani nepoškodil oplocení 
provozovny, ani nikomu neublížil. Příčinou bylo 
pravděpodobně uhnití patky tohoto starého slou-
pu. Zaměstnanci  nastoupili k odstranění spadlých 
drátů, aby zamezili případnému úrazu elektrickým 
proudem.

Dne 2. ledna byly likvidovány podmáčené popadané 
stromy na cyklostezce v Olivětíně.

První týden nového roku museli zaměstnanci za-
bezpečovat úklid kanalizačních vpustí, aby dešťová 
vody měla kam odtékat.

V průběhu ledna se svážely odložené vánoční strom-
ky a likvidoval nepořádek. Před Štědrým dnem 
a ještě 27. 12. proběhl mimořádný svoz papíru. Bylo 
ho přibližně 2,5 krát tolik, než je obvyklé. Děkujeme 
firmě Marius Pedersen za vstřícnost.

Dne 16. ledna napadlo a místy i naválo v posledních 
letech nezvyklé množství sněhu. Ředitelka TS paní 
Bc. Dana Hejnišová  nám sdělila, že podle  schváleného 
plánu zimní údržby musí nejdříve zabezpečit průjezd 
komunikací přednostně pro autobusy a sanitky. Na 
schody a přechody  jsou využíváni pracovníci veřej-
né služby (20 nebo 30 hodin měsíčně) a dále občané, 
kteří vykonávají obecně prospěšné práce. Technické 
služby bohužel nemají žádné pracovníky na tzv. VPP, 
jak tomu bývalo v minulých letech, takže  úklid 
velkého množství sněhu za stálého sněžení vázne. 
Z vlastních zaměstnanců jsou čtyři vyčleněni na ruč-
ní úklid nebezpečných míst.
Překážkou v úklidu jsou popelnice na chodnících a za-
parkovaná auta (i v zákazu stání!). Na obousměrných 
komunikacích, kde musí být zachována průjezdnost 
(3 m v každém jízdním pruhu), nám někteří neukáz-
nění řidiči také parkují! Pak stačí, aby vám dle zákona 
schválnosti začala kolabovat technika a když vám 
neočekávaně „odejde“ jedna multikára ze dvou, jste 
na polovičním výkonu. Na druhou stranu musíme 
pochválit několik občanů a podnikatelů, kteří si v ta-
kové situaci zametou „před vlastním prahem“. Je to 
vítaná pomoc, za kterou velice děkujeme. Ostatním 
občanům děkujeme za pochopení a trpělivost.

Zajímá vás, na co se můžeme letos těšit? Ve schvá-
lených prioritách získaly TS navíc 500 tis. Kč, za 
které by chtěly provést opravu některých komuni-
kací např. v ulici Větrná. Na vybudování dětského 
hřiště v Rožmitálu mají 250 tis. Kč. Na výměnu kon-
tejnerového vozu AVIA mají částku 300 tis. Kč.
O dalších akcích a práci vás budeme průběžně 
informovat.

Arnošt Obst

a následně článkem o již uskutečněném projektu (re-
dakce@broumov-mesto.cz).

Připomínáme žadatelům, že ze zákona vzniká po-
vinnost k žádosti o dotaci z rozpočtu města přiložit 
jako povinnou přílohu výpis z Evidence skutečných 
majitelů.

Termín odevzdání žádostí:  
1. -  31. března 2024 (do 12:00 hod)

Místo odevzdání žádostí: 
Informační centrum Broumovska, Mírové nám. 105, 
550 01 Broumov (osobně, poštou).   

Informace a dotazy: 
IC Broumovska, Jana Cónová, tajemnice Komise pro 
poskytování dotací (491 524 168 nebo  734 366 010, 
conova@broumov-mesto.cz).

Jana Cónová

3. 2. – 4. 2.
MDDr. Martin Kyselý - Frydent s. r. o.
Rokolská 123, Nový Hrádek 
495 496 030

10. 2. – 11. 2.
MUDr. Lukáš Neoral - ZNL s. r. o. 
17. listopadu 291, Police nad Metují
602 333 427, 491 541 654

17. 2. – 18. 2. 
MDDr. Lucie Škodová Třísková
Krásnohorské 672, Náchod
737 449 355

24. 2. – 25. 2.
MDDr. Klára Peterková Malychina - SK clinic s. r. o.
Manželů Burdychových 325, Červený Kostelec
739 963 202

ZUBNÍ POHOTOVOST
ÚNOR 2024
Ordinační hodiny: 8:00-12:00

Vážení spoluobčané v rámci změn zákona číslo 
114/1992 Sb. O ochraně přírody a krajiny, které při-
cházejí v platnost od 1. 1. 2024, přechází povolování 
kácení u mimolesních dřevin, nacházejících se na 
území chráněné krajinné oblasti, pro účely vyžadu-
jící jednotné enviromentální stanovisko na Agenturu 
ochrany přírody a krajiny. Kácení mimolesních dře-
vin, které není v rámci stavebních záměrů či se jich 
jinak nedotýká povinnost vydání jednotného en-
viromentálního stanoviska, zůstává nadále v gesci 
městských a obecních úřadů, které kácení povolují 
v rámci svých katastrálních území.
Při nejasnostech či dotazech neváhejte kontaktovat 
odbor životního prostředí Městského úřadu Broumov, 
e-mail knezourek@broumov-mesto.cz nebo na tele-
fonu 491 504 341, 604 228 013.

Michal Kněžourek

Změny v kácení mimolesních dřevin při 
stavebních záměrech
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Proč bychom při třídění odpadu měli myslet i na dřevo?

Dne 1. 1. 2024 nabyla účinnosti novela zákona 
č. 301/2000 Sb., o matrikách, jménu a příjmení a o změně 
některých souvisejících zákonů. Rádi bychom vás 
seznámili s některými novinkami, které se vás mohou 
týkat.

V matriční praxi dojde zejména k těmto změnám:
Do registrovaného partnerství bude možné vstou-
pit před kterýmkoli matričním úřadem. Osoby 
vstupující do partnerství budou moci požádat 
o vstup do registrovaného partnerství na kterém-
koli vhodném místě a ve kteroukoli vhodnou dobu, 
obdobně jako u manželství. Pokud však budou chtít 
využít bezplatný obřad, matriční úřad Broumov určil 

jako den vstupu do partnerství každý pátek v měsíci 
a místem vstupu do partnerství obřadní síň v budo-
vě městského úřadu a zahradní pavilon ve Schrollově 
parku v Broumově.

Snoubenci v tzv. nematriční obci (Božanov, 
Hejtmánkovice, Heřmánkovice, Křinice, 
Martínkovice, Otovice, Šonov) budou moci vstoupit 
do manželství nově i před pověřeným členem za-
stupitelstva této obce. Současně se ruší podmínka 
přihlášení k trvalému pobytu alespoň jednoho 
ze snoubenců v nematriční obci, tudíž starosta, 
místostarosta nebo pověřený člen zastupitelstva ne-
matriční obce budou oprávněni oddávat bez ohledu 
na trvalý pobyt snoubenců. 

Novinky z matriční agendy správního odboru MěÚ Broumov

Už jste někdy přemýšleli, co se děje se starou židlí, 
postelí či nepotřebným prknem? Všechny tyto věci 
spojuje jediné, materiál. Dřevo je bez debat surovinou, 
která nepatří na skládku a kterou není nutné jako odpad 
spalovat, jak činí mnoho lidí. Dá se ve většině případů 
znovu použít, případně recyklovat. Právě recyklace 
dřeva totiž snižuje množství biologicky rozložitelných 
odpadů na skládkách.

Od ledna letošního roku lze třídit dřevo také v našem 
městě. Pokud věnujete trochu času i práce a rozložíte 
dřevěné výrobky, nábytek atd. na části, které odve-
zete do sběrného dvora do Heřmánkovic, dostanou 
tyto dřevěné díly šanci na další zpracování a neskon-
čí nevyužité na skládce. Pokud se do třídění dřeva 
zapojíte, budete nejen šetřit životní prostředí, ale 
ušetříte městu, a v konečné fázi i sobě, částky v řádu 
tisíců a statisíců korun. Pokud se rozhodnete nadá-
le odkládat dřevo v nerozloženém stavu na sběrné 
shromaždiště na Barvířském náměstí, bude tento ma-
teriál započítán do velkoobjemového odpadu, čímž 
se bude znatelně zvyšovat jeho množství a ovlivní to 
výrazně cenu za svoz komunálního odpadu. 

Jaké dřevo se MŮŽE třídit: 
• pouze v rozloženém (rozbitém) stavu
• nábytek, dřevotřískové desky – laminátové, surové 
nebo lakované nábytkovými laky, povrchově neu-
pravené dřevo ze střešních krovů, desky, sloupky, 
trámy, OSB desky, lepené dřevo, třívrstvé dřevěné 
podlahy, bedýnky na ovoce
• bez znečištění nebo chemikáliemi provedené úpra-
vy; malé kovové součástky nevadí (panty, šroubky)

Co třídit NELZE:  
• čalounění, polstrování 
• železniční pražce (patří do nebezpečného odpadu)
• dveřní kování, kramle, panty, kolejnice ze šuplíků
• sololit (např. zadní stěna skříní, dna šuplíků apod.)
• masivní kovové součásti (o tloušťce nad 10 mm), 
bednicí desky s protiskluzovou úpravou (černá 
překližka)
• okna a okenní rámy (mohou být zatížené těžkými 
kovy a sloučeninami chloru)
• dveře, dřevěné zárubně (interiérové a exteriérové 
dveře a zárubně mohou být zatížené těžkými kovy 
a sloučeninami chloru)

• MDF desky (dřevovláknité desky nejsou pro recyk-
laci vhodné)
• impregnované a ostatní povrchově upravené dřev-
ní odpady
• znečištěné palety
• laminátové podlahy
• dřevo znečištěné asfaltem a krytinovou lepenkou
• lepené parketové podlahy
• shnilé a ztrouchnivělé dřevo

Dana Hejnišová, Technické služby města Broumova
Martina Růžičková, Odpadové hospodářství

Statistika z broumovského útulku

Se začátkem nového roku přichází většinou zpětné 
ohlédnutí za rokem minulým. A tak přinášíme i my pár 
statistických údajů, které by vás mohly zajímat.

Naše evidence říká, že jsme v uplynulém roce přijali 
do péče 60 pejsků, kteří u nás nějaký čas zůstali, dále 
47 nalezených pejsků, které jsme vrátili jejich maji-
telům. No a které číslo nás těší na duši nejvíce? Číslo 
65 – tolika pejskům jsme našli nový domov!  
Co se kočiček týká, přijali jsme jich celkem 72, z toho 
67 kočiček našlo domov. Také jsme postupně pro-
vedli kastraci 92 polodivokých koček, které jsme po 
zotavení ze zákroku vrátili zpět do lokality, kde pů-
vodně žily.
Děkujeme všem za podporu a také materiální dary, 
které dosáhly hodnoty 420 tis. Kč, a finanční dary ve 
výši 374 tis. Kč. Děkujeme, že pomáháte!

Jana Slováková



7

Zprávy z radnice

Jméno a příjmení dítěte: ................................................................ datum narození: .....................................

Jméno a příjmení zákonného zástupce: ...........................................................................................................

Bydliště: ........................................................................................................ Telefon: ..........................................
 

SOUHLASÍM, aby údaje o mé osobě a dítěti byly zpracovány správním odborem v souladu se zákonem
č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů, pro účely slavnostního obřadu „Vítání občánků“ a jsem
informován o tom, že tento souhlas můžu odvolat.

 

Souhlasíte se zveřejněním ve společenské kronice Broumovských novin?            ANO        NE
 

V Broumově dne: ..............................................                 Podpis: ..........................................................

Přihláška

Město Broumov nabízí možnost slavnostního uvítání 
Vašeho dítěte v obřadní síni Městského úřadu 
Broumov.

Termíny v roce 2024 (soboty)
16. března, 8. června, 21. září a 7. prosince

Podmínkou pro přihlášení je trvalý pobyt dítěte na 
území města Broumov a věk dítěte do 1 roku.

Přihlášku (viz níže) prosím vyplňte a zašlete nebo 
osobně odevzdejte nejpozději 14  dnů před konáním 
obřadu na adresu:

Městský úřad Broumov, 
odbor správní -  matrika (1. patro, kancelář č. 224)
třída Masarykova 239 
550 01 Broumov

Kontaktní osoba: 
Bc. Petra Chejnová, matrikářka,
tel: 491 504 228, 
email: chejnovap@broumov-mesto.cz

Následně obdržíte na Vámi uvedený kontakt 
pozvánku k účasti na slavnostním obřadu.

Petra Chejnová, matrikářka

Vítání občánků

Upozornění: nutnost domluvit si nejdříve termín na 
matrice v Broumově stále platí, matrikářka musí být 
přítomna uzavření manželství i v nematriční obci!

V oblasti určení otcovství bude možné nově i před 
matričním úřadem nebo Zastupitelským úřadem 
České republiky uzavřít tzv. trojdohodu mezi mat-
kou dítěte, manželem matky dítěte (který není otcem 
dítěte), popř. jejím bývalým manželem, a mužem, 
který tvrdí, že je otcem dítěte. 

Nově se nepovolí změnit příjmení nezletilého dí-
těte, jde-li o změnu na příjmení poručníka, popř. 
poručníků, příjmení pěstouna, popř. pěstounů, nebo 
na příjmení osoby, do jejíž péče bylo nezletilé dítě 
svěřeno, nejde-li o jednoho z rodičů, neboť se v po-
pisovaných případech jedná pouze o formu náhradní 
rodinné péče, nikoli o trvalý právní vztah.
K jakékoliv změně osobního jména nebo příjme-
ní dítěte staršího 12 let je nutný jeho souhlas. Bez 
jeho souhlasu není možné změnit mu jméno nebo 
příjmení. 

Dochází k navýšení správních poplatků podle 
zákona č. 634/2004 Sb.:
• ověření podpisu na dokumentu 50 Kč za každý 
podpis,
• vydání stejnopisu rodného, oddacího nebo úmrt-
ního listu nebo dokladu o registrovaném partnerství 
300 Kč,
• vydání fotokopie z matričních knih (doslovný výpis 

z matriční knihy) 30 Kč za první stránku + 10 Kč za ka-
ždou další i započatou stránku,
• vydání vícejazyčného standardního formuláře (ma-
triční listiny vydané v ČR, které mají být použity na 
území jiného členského státu EU) 100 Kč,
• vydání povolení změny příjmení hanlivého nebo 
směšného 200 Kč,
• vydání povolení změny příjmení cizojazyčného 
nebo na dřívější příjmení 300 Kč,
• vydání povolení změny jména nebo příjmení 
v ostatních případech 3.000 Kč,
• vydání povolení uzavřít manželství nebo vstoupit 
do registrovaného partnerství mimo určené místo 
nebo dobu 3.000 Kč,
• uzavření manželství mezi snoubenci nebo vstup do 
registrovaného partnerství osobami, nemají-li trvalý 
pobyt na území České republiky, 5.000 Kč,
• uzavření manželství mezi snoubenci nebo vstup do 
registrovaného partnerství osobami, z nichž pou-
ze jeden má trvalý pobyt na území České republiky, 
3.000 Kč,
• vydání osvědčení, že snoubenci splnili všechny po-
žadavky pro uzavření církevního sňatku 500 Kč.

Toto jsou některé změny, které začátkem letošního 
roku vešly v účinnost. Pokud byste měli jakékoli do-
tazy týkající se matriční agendy, s důvěrou se na nás 
obraťte -  telefonní kontakt: 491 504 228 nebo nás na-
vštivte přímo v kanceláři matrikářky.

Petra Chejnová, matrikářka
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Jak ušetřit  za teplou vodu
Teplá voda je v domácnosti spotřebovávána po celý rok 
a celkově může docela zatížit rodinný rozpočet, zvláš-
tě pokud máte velkou rodinu a teplou vodou nikterak 
nešetříte. Pro představu 1 litr studené vody vyjde dnes 
na cca 10 haléřů a teplá voda ohřívaná elektřinou  cca 
50 haléřů. Normy uvádějí, že dospělá osoba spotřebuje 
40 litrů teplé vody denně, za rok tak teplá voda stojí na 
osobu jednotky tisíc korun. Nic ale není ztraceno. 

Samozřejmě záleží, jak je teplá voda vyrobena, 
nejlevnější je, pokud jí máte ze solární energie či 
vlastního dřeva, ale většina je odkázaná na elektři-
nu, plyn či centrální dodávku. 
Kde tedy ušetřit?

Vana
Koupání ve vaně obecně spotřebuje více teplé vody 
než jedno sprchování a může představovat i sto litrů 
vody. Záleží samozřejmě na tom, jak velká je vana, 
kolik a jak teplé vody si natočíte a jak velká osoba 
se koupe. Ušetřit se dá kromě méně častého koupá-
ní i právě napuštěním méně vody či vystřídáním se 
ve vaně či sdílením vany -  mnozí to znají z dětství. 
Pokud necháte vodu ve vaně vychladnout a až poté 
vypustíte, trochu vám to vytopí koupelnu.

Sprcha
Sprchování spotřebuje v domácnosti méně tep-
lé vody než koupání. Sprchové hadice mají různou 
“spotřebu” vody na jednu minutu. Ty nejplýtvavěj-
ší spotřebují za minutu 10-15 litrů, naopak úspornou 
hlavicí proteče 5-7 litrů za minutu. Pokud se tedy 
budete sprchovat kratší dobu a s úspornější hlavicí, 
můžete ušetřit desítky litrů vody a s tím až desít-
ky korun za jedno sprchování. Spotřebu vody vaší 
stávající hlavice si můžete změřit. Pomocí sprchové 
hlavice naplňte např. kbelík o objemu 10 l a součas-
ně měřte čas, za jak dlouho se kbelík naplní. Tím 

dostanete informaci, za jak dlouho proteče sprcho-
vou hadicí 1 litr. Kromě úspornější hlavice je možné si 
koupit i tzv. regulátor průtoku, který si každý zvlád-
ne našroubovat mezi hadici a hlavici, a ušetřit tak 
i polovinu vody. Úspornější hlavice i regulátor se dají 
pořídit už od 150 korun za kus. Studená voda aktuálně 
vyjde násobně levněji, takže je třeba zvážit i možnost 
se otužovat sprchováním studenou či vlažnou vodou.

Perlátor
Pokud ještě nemáte, tak na vodní baterie je dobré na-
montovat tzv. perlátor. Je to malinké zařízení, které 
provzdušňuje tekoucí vodu a snižuje její průtok. 
Spoří tak teplou i studenou vodu, např. při mytí ru-
kou, čištění zubů či mytí nádobí. Nejlevnější perlátor 
vyjde i jen na pár desetikorun. 

Mytí nádobí
Třetím největším žroutem teplé vody je mytí nádobí. 
Jedno mytí může spotřebovat i desítky litrů vodu. 
Pro úsporu  se doporučuje mýt nádobí v napuště-
ném dřezu nebo co nejvíce snížit proud tekoucí vody. 
Spotřebu teplé vody také ušetří moderní myčka na 
nádobí. V neposlední řadě je také dobré se snažit 
snížit množství nádobí, které ušpiníte a potřebujete 
umýt. 

Bojler
Ušetřit energii na ohřívání vody se dá dosáhnout sní-
žením teploty ohřívané vody. Není to ale nijak zásadní 
úspora a zároveň se snížením teploty může zvýšit 
riziko šíření bakterie legionella, nicméně ohledně 
doporučené teploty, tak abyste šetřili a zároveň 
zamezili legionelle, existuje mnoho různých doporu-
čení, podle hladiny rizika. Obecně nicméně není riziko 
v domácnostech, kde se teplá voda využívá pravidel-
ně, vysoké. Výhoda některých moderních bojlerů je 
ta, že mají zabudovaný automatický program, který 

Broumovský charitativní svařák 2023 

Stalo se již milou tradicí, že Mírové náměstí o dru-
hém svátku vánočním 26. 12. ožilo v odpoledních 
hodinách sváteční atmosférou, kdy tři kamarádi, ab-
solventi broumovského gymnázia, maturanti r. 2013 
– Jan Gol, Ondřej Sliš a Vojtěch Vašák spolu s dalšími 
přáteli Miroslavem Remešem, Lukášem Vomáčkou 
a Barborou Fričovou připravili již popáté akci 
„Broumovský charitativní svařák“. O příjemnou hud-
bu a technické zajištění se standardně skvěle postaral 
Tomáš Cirkl. Počasí opět bohužel nepřálo, přesto si 
lidé našli cestu do centra města a požitím lahodné-
ho svařáku či horkých nápojů připravených na různé 
způsoby podpořili prostřednictvím Nadačního fondu 
HOSPITAL broumovskou nemocnici. Výtěžek cha-
rity byl tentokráte rekordní a činil částku 34 901 Kč 
a bude opětovně využit pro klienty naší nemocnice.
Pořadatelům, jejich přátelům a nejbližším, kteří se 
na přípravě podíleli, a všem, kteří na akci přišli, patří 
velké poděkování!

Eva Blažková, NF HOSPITAL BROUMOV

Rekordní výtěžek 34 901 Kč
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jednou za čas vodu v bojleru zahřeje na teplotu, kte-
rá bakterií zničí.

Některé domácnosti mají kohoutky daleko od bojleru 
a dlouho trvá, než teplá voda doteče do kohoutku a je 
třeba dlouho upouštět. Když se tak děje několikrát za 
den, tak to celkově může být nezanedbatelná spotře-
ba vody a energie na ohřev. V takových případech je 
vhodné zvážit, jestli na to které užití potřebují teplou 
vodu, umývat nádobí ve větších dávkách, sprchovat 
se po sobě apod.

Z technologií, které u vás budou představovat ně-
jakou investici, ale na druhou stranu vám pomohou 
ušetřit, je možné zmínit instalace střešních solárních 
termických kolektorů. Dále modernější bojlery mají 
lepší izolaci, a tedy menší ztráty tepla a též regulaci, 
které vám mohou ušetřit náklady na teplou vodu.

Článek vznikl v rámci projektu DIGIT podporující 
udržitelnou energetiku na Broumovsku.

Jiří Jeřábek

PLES
MĚSTA  BROUMOVA 

a další partneři 
a přátelé

Projekt Kultura bez hranic reg.č.: CZ.11.04.02/00/23_003/0000038 je spolufinancován 
z prostředků Evropského fondu pro regionální rozvoj v rámci programu Interreg Česko–Polsko 2021–2027

3. února 2024 od 20 hodin
Kulturní dům Střelnice

Přijďte si při hudbě v podání skupiny Relax zatančit 
a popovídat se sousedy. Bude na vás čekat bohatá 

tombola ve formě zážitků a taneční překvapení. 

Občanská poradna Náchod je 
tu pro vás i v roce 2024
Občanská poradna poskytuje bezplatné sociálně-právní 
poradenství v oblasti dluhové problematiky. Sepisujeme 
návrhy na povolení oddlužení, poradíme vám v oblasti 
exekucí, splátkových kalendářů, komunikaci s věřiteli, 
osobním rozpočtem. Řešíme i otázky spadající do 
pracovně-právních vztahů (vznik a zánik pracovního 
poměru, odstupné, nevyplacená mzda).

 Můžete se na nás obrátit i v případě, pokud řešíte 
rozvod a s ním spojené důsledky, výživné, úpravu 
výchovy a výživy. Lze se na nás obrátit i při řešení 
reklamací, odstoupení od smlouvy (energie), vyúčto-
vání. Oblast, která je v poradně velmi často řešena, se 
týká i nájemních vztahů (nájemní smlouva, skonče-
ní nájemního vztahu, kauce, nájemné). Poradenství 
z oblasti dědického práva je také vyhledávaným té-
matem, a to především v souvislosti s dědickými 
skupinami, závětí, dluhy v dědictví, vyděděním. 
Můžete nás kontaktovat i v případě řešení problému 
v oblasti trestního řízení, náhrady škody aj. Našim 
klientům pomáháme získat potřebné informace 
a dovednosti pro dosažení jejich práv. 

Nejsme advokátní poradnou, nepracují u nás advoká-
ti, nemůžeme vás proto zastupovat u soudu, ani vám 
sepisovat listiny, smlouvy, odvolání. Poskytneme 
vám právní radu, informaci a podpoříme vás při se-
psání návrhů, žalob apod.

Pokud hledáte pomoc při řešení vašich problémů 
a nevíte na koho se obrátit, kontaktujte nás na tel. 
734 370 960. Poradenství je poskytováno bezplatně. 
Poradna sídlí v ulici Weyrova 3, Náchod, v prvním 
patře. V případě dotazů nás můžete kontaktovat také 
e-mailem: opnachod@ops.cz. Další informace o služ-
bě naleznete na www.ops.cz, kde můžete také využít 
i virtuálního asistenta.

Provozní hodiny poradny: 
PO 9-18 h; ÚT a ST 9-15 h; ČT 9–17 
polední přestávka 12:00-12:30

Lenka Sedlářová, Občanská poradna Náchod

CYKLODŮM

Otevřeno PO-PÁ 
8:00-12:00 a 12:30-16:30
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Dne 17. ledna 2024 se v areálu CSS Naděje Broumov sešli na společné 
oslavě tito naši spoluobčané, aby oslavili svá životní jubilea:

Sedící: paní Hana Bergerová, paní Anežka Slezáková, paní Jarmila Pohlová, paní Ludmila Kubíková

Stojící: pan Josef Berger, pan Milan Ferenc, paní Marie Ježková, 
pan Ladislav Demeter, paní Blažena Kubečková, pan Milan Kovařík,

paní Milada Šrytrová, paní Marie Voříšková, paní Dagmar Michálková

Všem lednovým oslavencům přejeme hodně zdraví, štěstí a rodinné spokojenosti.

Renata Chejnová, Sbor pro občanské záležitosti (SPOZ); foto Lenka Židová

Rozloučili jsme se s:

Emílií Rybekovou

Marií Endlérovou

Evou Jelenovou

Petrem Vejrostou

Marketou Táborskou

Gerhardem Vodochodským

Vladimírou Dlouhou

Boženou Rakašovou

Drahomírou Janečkovou

Márií Mičkovou

Jaromírem Nehybou

Ursulou Obstovou

Petra Chejnová, matrikářka

Na společnou cestu životem 
vykročili tito snoubenci: 

Zdeněk Vacek a Kristýna Mádle

Petr Kohl a Jana Vágnerová

Únor
Únore milý ach,
jak krásně jsi se sněhem bílý.
Lidičky radují se z Tebe,
a raduje se i modré nebe.
Naše kroky kráčí sněhem na 
procházky s tebou,
i s určitou něhou.
Únore bílý, rozprostřel jsi se 
krajinou
s krásou zimní vesmírnou.
Než-li jaro přijde,
budeme se těšit s nádherou 
tvou,
až tam, kde se naše hory pnou.
A jak říkává se na Hromnice,
o den více zčervenají nám i naše 
líce.
Únore plný krás.

Lída Štejnarová

Poděkování
Dovolte mně, abych touto 
cestou upřímně poděkoval 
posádce Záchranné služby 
za rychlou pomoc a snahu 
o záchranu mé manželky 
paní Ursuly Obstové i za 

lidský a citlivý přístup v pro 
nás tak těžkých chvílích. 
Zvláštní poděkování pak 
panu Petru Kovaříkovi. 

Arnošt Obst 



11

Společenská kronika

Je tu hezky

Od Pasou dolů vede cesta,
dojedeš po ní do krásného města.
Krom toho, že se tu dobře žije,
zdobí ho bohatá historie.

Ve všední den či ve svátek,
najdeš tu spoustu památek.
Když nevíš si rady, byť maličko,
můžeš se obrátit na „íčko“.

Plakát, co dali si na dveře,
zve k prohlídce v místním 
klášteře.
Poradí, kam ve městě či okolí,
když náhodou nožky Tě zabolí.

Příroda okolo je tu hezká,
pro kolaře je tu i cyklostezka.
Když láká Tě pěší túra,
cestiček v lese je fůra.

Lidé přijíždí, odjíždí, jsou už tací,
převážně se sem rádi vrací.
Ne každá návštěva mluví česky,
ale všichni se shodnou – je tu hezky.

Václav Dvořák

Rozloučili jsme se s paní učitelkou 
Vladimírou  Dlouhou. Zemřela 
náhle a nečekaně 8. ledna 2024.
Kdo by neznal Ladu? Obětavou, 
energickou, kamarádskou, ochot-
nou, pracovitou a všestranně 
nadanou učitelku matematiky 
a chemie, ale také učitelku vaření 
a ručních prací. Byla všude. Na hři-
šti  jako rozhodčí při sportovních 
soutěžích, na lyžařských kurzech, 
letních dětských táborech, na 
prknech ochotnického divadla, 
v pěveckém sboru Stěnavan.
Nezahálela ani v důchodu. 
Angažovala se v Klubu seniorů 
Radost. Prostě bez Lady se žádná 
akce neobešla. Zůstala v našich 
srdcích a vzpomínkách. Bude nám 
všem moc chybět.

Anna Ehlová za kolegy a kamarády 

Vzpomínky na Ladu Dlouhou

Odešla jsi náhle, bez roz-
loučení, Lado, naše milá 
kamarádko. Skutečnost Tvého 
rychlého odchodu je smutná. Byla 
jsi dobrý člověk, laskavá, chytrá, 
empatická, pracovitá a pro náš 
klub nepostradatelná.
Děkujeme,  budeš nám moc chy-
bět. S láskou a úctou na Tebe 
budeme vzpomínat.

Eva Horáková,  
Klub seniorů Radost Broumov

Vzpomínka             

Odešel člověk,
kamarádka naše milá, 
která s námi v Klubu seniorů byla.
Odešla náhle, co k tomu říct? 
Odešla navždy, nevrátí se víc.
Jen vzpomínka zůstane a bolest 
k tomu.
Už Lada Dlouhá, nevrátí se domů.
Odešla po cestě, 
která návratu nemá. 
Zbyla jen vzpomínka, vzpomínka 
němá.

                            Zdena Tesárková

13. února 2024 - beseda Finanční 
gramotnost seniorů
Lektorka: Jana Volhejnová  - po-
radce „Senior“
Místo konání: Konferenční sál IC 
Broumovska od 14:00 hodin                                         

20. února 2024 - přednáška 
Pohybové problémy, prevence 
a léčba v seniorském věku
Lektorka:  Mudr. Markéta Gronka 
Tošovská
Místo konání: Konferenční sál IC 
Broumov od 14:00 hodin  

Budeme se těšit na Vaši hojnou 
návštěvu. Zveme i nečleny klubu.

 Klubu seniorů Radost Broumov

Pozvánky 
na akce  
pořádané 
Klubem 
seniorů Radost 
Broumov

Bella Italia, Krásné Toskánsko!

Paní Kateřina Agnolozzi, prů-
vodkyně po krásách nejen 
evropských, nás členy KS 
Radost a ostatní zájemce ze 
zasněženého Broumovska, pře-
místila  pomocí obrazů plných 
slunce, nádherné kulturní krajiny, 
historických památek, směrem na 
jih, do Toskánska. Ochutnali jsme 
toskánská vína a seznámili jsme 
se nejen s kulturou, ale i běžným 
životem obyvatel střední Itálie. 
Bylo to velmi příjemné setkání 
a paní Kateřině za to děkujeme.

Anna Ehlová 
Klub seniorů Radost Broumov

Ráda plavu v broumovském 
bazénu

Plavání a chůzi doporučují léka-
ři jako nejlepší pohyb ve stáří. 
Vodoléčbou začínal léčit i známý 
lékař Priessnitz v Lázních Jeseník. 
Plaváním se nejen otužuji, ale 
zpříjemňuji a prodlužuji si život ve 
stáří. 

V broumovském bazénu je navíc 
pěkný vstup do vody po scho-
dech, což vyhovuje nám starším. 
Navíc po krásném plavání si můžu 
na závěr promasírovat celé tělo 
v kruhovém bazénku s teplejší vo-
dou. Pěkné jsou i barevné efekty 
při stmívání. Celý areál bazénu je 
udržován vzorně čistý. Příjemný 
je i personál. Děkuji tedy vedení 
hotelu Veba, že nám, stálým plav-
cům, umožňuje plavání i v zimě.

Pěkné mám i vzpomínky na sraz 
třídy v hotelu Veba, kdy se nás se-
šlo z celé republiky i ze Slovenska 
a Německa kolem 20 spolužáků. No 
dnes jich dost ubylo, ale vzpomín-
ky zůstávají. I moje sestra Zdena 
Kubečková z Martínkovic ráda 
vzpomíná na zlatou svatbu v ho-
telu Veba, kdy jim k tanci zahrál 
jejich syn Karel krásný „Bábinčin 
maršovský valčík“. Za to vše hote-
lu Veba dík.

                                        M. Egerová
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Klub seniorů Radost 
vás zve na

Oslavu 
20. výročí 

založení a MDŽ
úterý 5. března 2024 od 15.00 

v KD Střelnice

Na programu jsou taneční vystoupení polské skupiny 
Waliboržanka a dětí z kroužků OnStage, hudební vystoupení 

ZUŠ Broumov, ochutnávka 
regionálních produktů a mnoho dalšího. 
K tanci zahraje Eva Ducháčová a spol.

Srdečně všechny zveme!
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Tom Šrejber | Jan Krabice | Jiří Benedikt

Kavárenští povaleči, kteří 
společně navštěvuj í různá města 
a vedle pití kávy také fotografují.

Výstavní s íň LokAr t
Broumov | Mí rové náměst í  104

3. 2. – 29. 2. 2024
po–pá 8–16 h. | so 9–11 h.

vernisáž 2. 2. 2024 v 18 hodin

3 × 6

Výstavu pořádá DDM Ulita
ve spolupráci s městem Broumov.
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Z broumovského kláštera
První měsíce nového roku zpestří v klášteře 
prohlídky Od sklepa po půdu
I v únoru pokračují v broumovském klášteře oblíbené 
prohlídky Od sklepa po půdu. Ty zavádějí návštěv-
níky jednak do klasických historických prostor 
– klášterní knihovny, refektáře i kostela sv. Vojtěcha, 
ale zároveň také odhalují místa, která jsou při běž-
ných prohlídkách nepřístupná. Jde o prostornou 
barokní půdu, která přímo dýchá staletími, a také 
rozlehlé sklepní prostory sahající v podzemí až k řece 
Stěnavě. Součástí prohlídek jsou i revitalizované 
Opatské sály nebo prostory Domu hostů – bývalé 
mnišské cely, kde je celoročně možné se ubytovat.  
Předností prohlídek Od sklepa po půdu je jejich dél-
ka, trvají 2,5 hodiny a díky tomu mají návštěvníci 
možnost nahlédnout do života kláštera v mnohem 
širším rozsahu. Dozvědí se, jak fungoval běžný život 
v klášteře, jak mniši hospodařili a uvidí také širší ar-
chitektonickou stránku objektu.
„Prohlídky Od sklepa po půdu jsou pro návštěvníky 
atraktivní, protože dovolují nahlédnout do tajem-
ných klášterních zákoutí, běžně skrytých, kam se 
člověk jen tak nedostane. A mnoho návštěvníků se 
vrací zažít je ještě jednou,“ říká vedoucí prohlídko-
vého okruhu Jakub Šafář. 
Prohlídky se uskuteční v těchto termínech: 
10.  a 24.  února, 9. a 23. března, vždy od 10 hodin. 
Vstupné pro dospělé je 350 korun, snížené vstup-
né je 300 korun. Prohlídky je nutné rezervovat na 
emailu prohlidky@klasterbroumov.cz či na telefo-
nu 733 739 726, neboť maximální kapacita skupiny je 
35 osob. 

Ze dne do noci zavede návštěvníky první 
letošní výstava v Dětské galerii Lapidárium 
Ve čtvrtek 18. ledna byla v Dětské galerii Lapidárium 
zahájena výstava umělce a pedagoga Jana Stolína 
Ze dne do noci. Výstava, jejímž kurátorem je Radek 
Wohlmuth, otevře celoroční cyklus projektů peda-
gogů vysokých uměleckých škol zaměřených na 
dětského diváka.  Výstava potrvá do 30. března.
Jan Stolín (1966) absolvoval Vysokou školu umělec-
koprůmyslovou v Praze. Je nejen respektovaným 
vizuálním umělcem, ale i zkušeným kurátorem. Od 
roku 1998 působí na Fakultě umění a architektury. 
V roce 2012 získal docenturu. Od roku 2023 je dě-
kanem a vedoucím katedry umění. V roce 2000 byl 

finalistou Ceny Jindřicha Chalupeckého, o rok poz-
ději získal Čestné uznání Grand Prix Obce architektů.
Jeho prostorová site specific instalace v Lapidáriu 
pracuje s typickým vizuálním jazykem tohoto au-
tora, kdy jako stavební prvky využívá ready made, 
tedy už existující průmyslově nebo manuálně vyro-
bené objekty. V tomto případě například lešenářské 
trubky, pružné potrubí vzduchotechniky nebo der-
moplastické preparáty (vycpaniny). Technické 
prvky jsou pak kombinovány se světlem, zvukem 
a digitálním obrazem. 
Pro školy i zájemce z řad veřejnosti budou po celý 
únor a březen připraveny autorské workshopy 
a edukativní programy s pracovními listy. 
Výstavní program galerie je realizován za finanční 
podpory Ministerstva kultury ČR a Státního fondu 
kultury ČR, Nadačního fondu GESTOR pro současné 
umění a GESTOR – ochranného svazu autorského, z.s, 
Královéhradeckého kraje, Města Broumov. Mediálním 
partnerem je Český rozhlas Hradec Králové a web 
Naše Broumovsko.  

The Europe Challenge 2024
Buď udržitelný: Začni v knihovně!

V lednu odstartoval projekt Vzdělávacího a kulturní-
ho centra Broumov a Městské knihovny v Broumově 
s názvem „Be sustainable: start in library / Buď udr-
žitelný: Začni v knihovně“, který byl vybrán ve výzvě 
The Europe Challenge 2024. Tu každoročně pořádá 
Evropská kulturní nadace s podporou Fondazione 
Cariplo, The Scottish Library and Information 
Council a veřejným financováním prostřednictvím 
Arts Council England. Do výzvy s letošním tématem 
„Knihovny, komunity a demokracie“ bylo pro rok 
2024 vybráno 55 knihoven a komunit z 24 evropských 
zemí. Česká republika se účastní poprvé.
Cílem projektu, který skončí v září letošního roku, 
je zlepšit povědomí o životním prostředí a udržitel-
ných životních postupech. Součástí programu pro 
veřejnost budou kreativní workshopy a přednášky 
o udržitelném životě, které se budou týkat témat, 
jako je upcyklace, kompostování a biodiverzita. 
Konkrétní program bude postupně zveřejňován na 
www.klasterbroumov.cz.  

Únorové ArtCafé: Humor v rytmu bossa novy
Dva nezapomenutelné jazzové koncerty nabídne 
během února hudební program ArtCafé v prosto-
rách broumovského kláštera. Ve středu 14. února od 
19 hodin se v sále Kreslírna jazzovým milovníkům 
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představí skladatelka a oceňovaná trumpetistka 
Štěpánka Balcarová se svým kvartetem. Kvartet slo-
žený z polských a českých jazzových hráčů vystupuje 
momentálně s programem Emotions. Osm kompozic 
zásadním způsobem odráží základní lidské emoce 
jako je radost, důvěra, strach, překvapení, smutek, 
znechucení, hněv a očekávání. Inspirací ke zkompo-
nování tohoto programu byly Štěpánce zkušenosti 
posledních několika let spojené s mateřstvím.
O čtrnáct dní později – ve středu 28. února od 19 ho-
din – zaplní Kreslírnu muzikanti František Uhlíř, 
Jan Jiráň a Jan Bradáč se svým večerem „Humor 
v rytmu bossa novy“. Ten vedle písní v rytmu bo-
ssa novy, rumby či swingu slibuje jemný humor 
v podobě úsměvného vyprávění příběhů ze života 
i z cest s divadlem Ypsilon. Protagonisty večera bu-
dou osobnosti, které spojilo Divadlo Ypsilon a láska 
k jazzové muzice. Jan Jiráň je herec, hudebník, reži-
sér a dramatik a stejně jako vynikající houslista Jan 
Bradáč také člen legendární Ypsilonky. František 
Uhlíř je jazzový kontrabasista a skladatel, který 

hostuje v divadle Ypsilon ve dvou hrách. Vstupné na 
oba koncerty v předprodeji na smsticket.cz je 200 / 
150 / 100 Kč, na místě pak 250 / 180 / 100 Kč. Bližší info 
na www.klasterbroumov.cz nebo na facebookovém 
profilu ArtCafé.
Projekt ArtCafé je realizován za finanční podpory 
Ministerstva kultury ČR a Královéhradeckého kraje.

Kateřina Ostradecká, Agentura pro rozvoj Broumovska

V roce 2024 pokračují ve Vzdělávacím a kulturním 
centru Broumov v broumovském klášteře hudební 
rezidence, tentokrát česko-norské a česko-gruzínské. 
Partnery projektu jsou norské organizace NOPA 
a nyMusikk a gruzínské organizace Free University 
of Tbilisi: VA[A]DS School a Kunsthalle Tbilisi. První 
z projektů je financován Evropskou unií, Národním 
plánem obnovy a Ministerstvem kultury ČR. Druhý 
z projektů je financován z Fondu pro bilaterální vztahy 
v rámci Fondů EHP a Norska.

Hortus Musicalis Broumov 2024
Záměrem prvního z projektů – Hortus Musicalis 
Broumov 2024 – který připravilo Vzdělávací a kulturní 
centrum Broumov (VKCB), je prohloubení spolupráce 
v hudební oblasti mezi Českou republikou a Norskem 
a navázání nové spolupráce mezi Českou republikou 
a Gruzií se zaměřením na hudebníky / umělce zabý-
vající se experimentální hudbu a sound artem. 
Součástí projektu budou dva rezidenční pobyty. 
V dubnu bude broumovský klášter hostit jednoho 
hudebníka z České republiky a jednoho z Norska se 
zaměřením na experimentální hudbu, tato reziden-
ce se uskuteční ve spolupráci s NOPA. V říjnu pak 
klášter uvítá jednoho hudebníka z České republiky 
a jednoho z Gruzie se zaměřením na sound art, a to 
ve spolupráci s Free University of Tbilisi, VA[A]DS 
School a Kunsthalle Tbilisi. Rezidenti se v inspirativ-
ním prostředí kláštera budou věnovat své kreativní 
práci. Součástí jejich pobytu bude také spolupráce 
s místními aktéry či komunitou. Pro české zájemce 
o rezidenci bude na webu www.klasterbroumov.cz 
otevřen během ledna open call s online registračním 
formulářem. 
„Máme velkou radost, že se nám podařilo získat 
podporu z Národního plánu obnovy. Díky ní může-
me navázat na zkušenosti, které jsme získali během 
posledních tří let při realizaci prvních hudebních re-
zidencí v rámci projektu Hortus Musicalis Broumov 
podpořeného z Norských fondů. A abychom se tro-
chu obsahově posunuli, rozhodli jsme se programově 

zaměřit na experimentální hudbu a sound art,“ vy-
světluje Žaneta Vávrová, ředitelka Vzdělávacího 
a kulturního centra Broumov.
Partnery projektu jsou Norská asociace skladatelů 
a textařů NOPA, která v rámci projektu zajistí účast 
norského rezidenta zabývajícího se experimentální 
hudbou pro dubnovou rezidenci. Gruzínskými part-
nery jsou VA[A]DS School (Škola výtvarného umění, 
architektury a designu) na Free University of Tbilisi, 
která ve spolupráci s Kunsthalle Tbilisi v rámci pro-
jektu zajistí účast gruzínského umělce, který se 
zabývá sound artem, pro říjnovou rezidenci. Projekt 
je financován Evropskou unií, Národním plánem ob-
novy a Ministerstvem kultury ČR.

The Czech-Norwegian Sound Art Cooperation
Vzdělávacímu a kulturnímu centru Broumov se 
zároveň podařilo uspět s projektem „The Czech-
Norwegian Sound Art Cooperation“, který odstartoval 
v prosinci 2023 a skončí v červenci 2024. Jeho sou-
částí bude měsíční květnová česko-norská hudební 
rezidence v broumovském klášteře zakončená spo-
lečným hudebním výstupem rezidentů a také dvě 
bilaterální setkání.
„Cílem tohoto projektu je navázání trvalé spolupráce 
s novým norským partnerem a také sdílení inspirace 
a příkladů dobré hudební praxe, která může posílit 
soudržnost a spolupráci místních komunit. Český 
a norský rezident stráví v Broumově intenzivní pra-
covní měsíc, při kterém budou pracovat nejen na 
vlastních i společných projektech, ale zároveň se 
zaměří i na spolupráci s místními partnery,“ uvedla 
Žaneta Vávrová. 
Tento projekt je financován z Fondu pro bilaterální 
vztahy v rámci Fondů EHP a Norska. Partnerem je 
norská organizace nyMusikk, přední norská orga-
nizace pro současnou hudbu, která zajistí norského 
umělce pro květnovou rezidenci v Broumově. 

Kateřina Ostradecká, Agentura pro rozvoj Broumovska

V broumovském klášteře pokračuje projekt hudebních rezidencí
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Broumov 2028

Na začátku roku zveřejnil projekt Obce v datech 
žebříček kvality života ve dvou stovkách sledovaných 
měst Česka. Broumov se od minulého roku posunul 
o 10 příček výše, a i když toto hodnocení obecně 
znevýhodňuje menší města a obce, natož ta v příhraničí, 
výsledky potvrzují to, že je tu rok od roku lépe. 

Kvalita života se měří i podle toho, kolik spolků 
a zájmových skupin v daném městě působí a jak jsou 
aktivní. Spolkový život byl na Broumovsku vždy 
bohatý a právě spolky stojí za řadou kulturních akcí, 
bez kterých si už neumíme Broumov(sko) představit. 
V rámci kandidatury jsme spolupracovali s mnoha 
místními spolky a společně jsme organizovali 
řadu kulturních a komunitních akcí, ale také jsme 
pomáhali nové spolky zakládat. 

Skoro dvě desítky žen v čele s paní Libuší Rosovou, 
Marií Borůvkovou a Jitkou Jiroušovou se pravidelně 
scházejí v klubovně v Křinicích a společně tvoří, 
pletou, šijí, drhnou, malují atp. Jejich cílem je 
zachovat tradici rukodělných prací, předávat je 
dalším generacím a seznamovat s nimi širokou 
veřejnost. Potkat je můžete na nejrůznějších 
akcích nejen v Křinicích, ale po celém regionu, 
na nichž se prezentují nebo je sami pořádají. Mezi 
jejich pravidelné akce patří velikonoční a vánoční 
jarmarky, křinické pouti a dožínky nebo každoroční 
mezinárodní plenér, který byl v roce 2023 pořádaný 
na martínkovickém letišti. Od loňského roku 
oficiálně působí pod značkou Křinický rukodělný 
spolek, z.s..

Dalším skvělým příkladem je spolek Naše cesta- 
Amaro drom z.s., který s naší pomocí založila Aneta 
Farkašová a Nikola Jeremiášová. Dvě mladé ženy, 
které jsou hrdé na svůj romský původ a které chtějí 
společně s dalšími organizovat akce jak pro mladé, 
aby mohli trávit svůj volný čas smysluplně, tak i pro 
starší. V prostorách Na Rohu a v Komunitním centru 
Naděje zorganizovali několik setkání, kde se tanči-
lo, tvořilo a povídalo, ale také besedu se známými 
romskými osobnostmi, mezi kterými byl například 
moderátor ČT Richard Samko. 

Věděli jste, že máme v Broumově více jak 60 spolků? 

Broumov na žebříčku kvality života stoupá

Jedním z cílů kandidatury na Evropské hlavní město 
kultury bylo Broumov co nejvíce propojit s dalšími 
evropskými městy a umožnit městu samotnému, ale 
i kulturním a vzdělávacím organizacím najít nová 
partnerství a rozšířit možnosti spolupráce. O pro-
gramu URBACT, jehož je město součástí společně 
s devíti dalšími evropskými městy, už určitě víte. 
Pravidelně se o něm informuje právě na stránkách 
Broumovských novin nebo webu města. Mladí uměl-
ci z kapely Ježkovy voči se v loňském roce účastnili 
festivalu v maďarském městě Vezsprém, které hosti-
lo titul Evropské hlavní město kultury pro rok 2023, 
obrazová výstava o Broumovsku se dostala až do 
Paříže a spolek Krajinohled byl úspěšný v prvním 
kole žádosti do kulturního programu Evropského 
hlavního města kultury v Německu pro rok 2025, 
Chemnitz. I když Broumov titul nakonec nezískal, 
partnerství, která jsme v rámci kandidatury naváza-
li, dále rozvíjíme. 

Pro letošní rok jsme získali podporu z Národního plá-
nu obnovy, díky které se uskuteční tři studijní cesty 
do evropských měst, která soutěží také prošla. Na 
každou cestu se vydají vždy čtyři zástupci a zástup-
kyně kulturních organizací z Broumovska. V březnu 
se navštíví portugalské město Braga, na přelomu 
května a června estonské Tartu a v září pak fran-
couzské město Bourges. Cílem čtyřdenních cest je 
hledání nových partnerství, ale i výměna zkušeností 
a inspirace. 

Kreativní pouť Broumova pokračuje a my se těšíme na 
to, co všechno nového městu a celému regionu přine-
se. Budeme vás o tom v příštích číslech informovat.

Pavla Jenková

Rok 2024 ve znamení studijních cest

Spolkový život tady kvete a i vy můžete být jeho 
součástí. Seznam spolků najdete na stránkách města 
v sekci “volný čas”.

Mezi dlouhodobě působící spolky patří Klub seniorů 
Radost, který letos slaví neuvěřitelné výročí 20 let 
od založení. Pokud se chcete seznámit s tím, co za 
roky svého fungování všechno zorganizovali a co 
plánují do dalších let, přijďte na oslavu jejich výročí 
spojenou i s oslavou Mezinárodního dne žen. V úterý 
5. března od 15.00 se potkáme v KD Střelnice. Akce je 
určena všem bez rozdílu věku, vystoupí na ní i děti 
z kroužků OnStage – Na jeviště a hudební doprovod 
zajistí Eva Ducháčová a její skupina.  

Pavla Jenková
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Strašidlákov
Pohádkový průvodce regionem

Pohádka Jako prase - místo příběhu Penzion a hostinec 
U Suchánků (Jetřichov)

(...) Hostinský zatím popadl u vchodu palici a sunul 
se úzkou tmavou chodbou směrem k praseti. Jeho ti-
ché kroky se zastavily u dřevěných dvířek. Palice se 
zvedla vysoko ke stropu. Žárovka problikla a osvíti-
la postavu svírající zbraň. Na strop chléva se promítl 
děsivý stín. Hostinský se nadechl, prohnul v zádech 
a... a začalo rodeo. 

Kví! Buch! Kví… prásk! Klement, který zahlédl škví-
rou ve dvířkách blížící se postavu i děsivý stín palice, 
nejdříve zacouval a pak zahrabal svými kopýtky 
směrem vpřed. Plnou prasečí silou prolétl dvířky, 
až z nich třísky létaly, a nabral hostinského na svůj 
hřbet. „Kví, kvíííí, kvi-kvííí,“ řítil se pašík úzkou tma-
vou chodbou z chlívku ven. Šlo mu přece o život. 
Hostinský poletoval na jeho chlupatém prasečím 
hřbetě ze strany na stranu, palici už dávno pustil 
a čapl se raději pašíka pořádně za chlupy. Klement 
v tu chvíli mohutně zakvičel: „Kvíííííí. Au! Uíí!“ A zá-
vodní rychlostí se vřítil na dvůr. 

Vzal to podél plotu 
vlevo a zase vpravo, 
snažil se hostinského 
ze hřbetu setřást. Ale 
ať čuník nadhazoval 
zadkem nebo se stavěl 
na zadní, hostinský se 
držel na jeho hřbetě 
jako skutečný kovboj 
na rodeu. Klementovi 
létaly jednotlivé ště-
tiny ze zad, už jich 
byl plný dvorek, ale 
hostinský se ještě víc zaklesl do jeho prasečích třísel. 
Vyděšený pašík to vzal cvalem ke staré jabloni a pak 
tryskem. Vylomil pár tyček v plotě a s hostinským na 
hřbetě uháněl vesnicí. Nad kopečkem u školy zrovna 
scházel průvod masopustní zábavy, a tak se zoufa-
lý pašík i s hostinským vřítil do reje masek, maškar 
a škrabošek.

„Bum-tarata, trády-váry, kdo se tady u nás válí? 
Bum-tarata na vrata, strhneme mu kaťata!“ chechtali 
se muzikanti. Bubeník zamával hostinskému, který 
se převaloval na zemi, paličkami nad hlavou a trum-
peťák mu zvesela foukl za krk: „Tu-tu-dúúúúúú!“ (...)

Úryvek z knihy Strašidlákov: Pohádky z broumov-
ského dolíku 

Eva Kroupová, ilustrace Jitka Matěnová

Srdečně zveme na volnou přednášku výtvarníka, hu-
debníka, knižního editora a vydavatele Vladimira 518, 
jejíž hlavním těžištěm bude složitý vývoj českosloven-
ského poválečného stavebnictví. Vedle tematických 
okruhů jako je vztah architektury a výtvarného 
umění, dobová ideologie či problematika stylové 
kontinuity, zazní i kritická analýza současného sta-
vu památkové ochrany předrevolučních staveb. 

Městská knihovna v Broumově
Úterý 6. února 2024 od 17:30

Vstup zdarma

Vladimir 518
Architektura 58-89
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PPRROO  DDOOSSPPĚĚLLÉÉ::  
TTooyyeenn  
AAnnddrreeaa  SSeeddllááččkkoovváá 
Toyen je dodnes jednou z nejznámějších 

a nejuznávanějších avantgardních umělkyň na světě. 
Biografie této svobodomyslné malířky a výrazné 
osobnosti meziválečné umělecké avantgardy, která 
sama o sobě šířila mnoho mýtů, odkrývá dosud 
neznámá fakta a zachycuje historii mnoha obrazů. 
Spisovatelka a filmová režisérka Andrea Sedláčková 
prošla desítky archivů a dosud nepublikovaných 
deníků, aby objevila skutečnou Toyen. 

SSmmrrtt  vv  mmooddrréé  
SSuussaannnnee  GGooggaa 
Malíř Arnold Wegner zachycuje svoji dobu za 

pomoci ostrých kontrastů - chudoba a přepych, válka 
a požitkářství. Jeho obrazy, v nichž provokativně 
zobrazuje společnost a nedávnou minulost za první 
světové války, vyvolávají obdiv i znechucení, ale 
nikoho nenechávají chladným. Když je umělec 
nalezen ve svém ateliéru mrtvý, první stopa zavede 
kriminálního komisaře Leo Wechslera k radikální 
pravicové skupině Asgard… 

TTaaddyy  nniikkddoo  nneenníí,,  jjeenn  jjáá  
MMiilloošš  DDoolleežžaall  
Devět příběhů, které Miloš Doležal vypráví, 
přibližuje devět osudů židovských obyvatel 

Střední Evropy ve 20. století. Promítají se do nich 
velké dějinné zvraty i každodenní čas - v první 
světové válce, ve vícejazyčném a multikulturním 
meziválečném Československu, za nacistické 
okupace, arizace majetků a deportací do 
vyhlazovacích táborů, v lepším případě s útěky do 
exilu… 

ZZaappoommeeňňttee  nnaa  nneedděěllii  
VVaalléérriiee  PPeerrrriinnoovváá 
Jedenadvacetiletá Justine a její bratranec 

Jules žijí u babičky a dědy, protože jejich rodiče 
společně zahynuli při autonehodě. Justine pracuje 
jako ošetřovatelka v domově důchodců Hortenzie a 
staré lidi nade všechno miluje. Učarovala jí zejména 
téměř stoletá Hélene, která vždycky snila o tom, že se 
naučí číst. Justine a Hélene se brzy spřátelí, svěřují si, 
co se jim v životě kdysi přihodilo i co se děje právě 
teď, a objevují věci, které by jedna bez druhé nikdy 
nespatřily… 

PPrrvvnníí  kkrrááll  
LLuuddmmiillaa  VVaaňňkkoovváá  
Výpravný historický román z drsného 

11. století vypráví o prvním českém králi Vratislavovi, 
který pomohl Jindřichu IV. při císařské korunovaci 
v Římě.  

FFoossiilliiee  
MMiicchhaall  KKaaššppáárreekk  
Tři generace, tři životní názory a postoje. Děda, 
otec, dcera. Děda, bývalý učitel tělocviku, 

vnímá, že svět není v pořádku. Otec Vladimír, 
počítačový expert a velký obdivovatel vědeckého 
pokroku, se samostatně vypracoval a zastává 
lukrativní pozici v technologické firmě. Rád si 
vypočítává, co všechno udělal pro blaho rodiny 
i lidstva, a vždycky mu vyjde, že na sebe může být 
právem pyšný. Až do chvíle, kdy zjistí, že z jeho dcery 
Julie se stala radikální ekologická aktivistka... 

VVaarrhhaannííkk  zz  mmrrttvvéé  vveessnniiccee  
DDaannuuttaa  CChhaalluuppoovváá  
Teodor je zapálený vesnický učitel, který 

hrává v kostele na varhany. Padesátá léta 

v Československu ovšem nejsou dobou varhan 
a kostelů, a Teodor se tak dostává do stále 
ošemetnější situace. Když během tragické nehody 
zaviní smrt svého souseda, odsoudí ho ve 
zpolitizovaném procesu na dvacet let do vězení. Život 
Teodora i jeho rodiny a přátel se tak stává jednou 
velkou zkouškou. Jak jejich osudy ovlivní setkání 
s autistickým chlapcem, který má výjimečný hudební 
talent? 

NNaaššee  ((nnee))mmiilloovvaannéé  ttcchhyynněě  --  ZZ  ddeennííkkuu  
ppssyycchhootteerraappeeuuttkkyy  
ZZuuzzaannaa  PPeetteerroovváá 

S nadhledem a humorem napsané dílo z pera 
psychoterapeutky PhDr. Zuzany Peterové. Téma je 
dané již názvem. A o obsahu nejlépe hovoří vyjádření 
autorky: "Věnuji knihu všem tchyním, snachám 
a zeťům za jejich vyprávění o zajímavostech ve 
vzájemném soužití, o tom, jak lze nebo nelze různá 
úskalí přežít a jak si dál uchovat lásku a vzájemnou 
úctu. Bez toho by byly naše životy smutné a bez jiskry 
na další dny." 

DDookkuudd  vvooddaa  nneesskkoonnččíí  
AAbbhheejjaallii  BBeerrnnaarrddoovváá 
Jako desátý člověk na světě dokončila výzvu 

„Oceans Seven“. Dalo by se říct, že Abhejali 
Bernardová je nejlepší česká plavkyně, kterou 
neznáte. Cesta k dosažení „Sedmičky oceánů“ je však 
v jejím příběhu mnohem poutavější než samotné 
dosažení cíle. Její výpravy po světě totiž nejsou jen 
o plavání, jsou především výpravami do nitra. 
 
 

PPRROO  DDĚĚTTII::  
PPrroottoožžee  jjssii  vvýýjjiimmeeččnnáá  oossoobbnnoosstt  
AAllmmaa  GGrroossss  
Každý z nás je výjimečná bytost obdařená 

talentem, který je třeba rozvíjet a podporovat. 
Společně s Marií se vaše dítě vydá na objevnou cestu 
plnou vnitřní síly. Na jejím konci zjistí, že i ono je 
jedinečnou bytostí. Děti chtějí být milovány takové, 
jaké jsou, bez ohledu na své silné nebo slabé stránky.  

DDvvaa  ssttrraaššlliivvýý  vviikkiinnggoovvéé  
FFrraanncceessccaa  SSiimmoonn  
V zasněženém severském království 

protkaném fjordy žijí strašlivá dvojčata Tnul a Sekla 
a hrdě se označují za ty nejstrašlivější vikingy široko 
daleko. Pořádají nájezdy na narozeninové oslavy, 
s kamarády plení cizí pobřeží, loupí boty a troufnou si 
i na trolla. Tuhle děsivou dvojku zkrátka nic 
nezastaví. Tedy… skoro nic… 

PPoodd  hhllaaddiinnoouu  
GGiiaannuummbbeerrttoo  AAcccciinneellllii  
Co a kdo se skrývá v modré hlubině? Jaké 

tvory bychom tam mohli potkat? Oceán je plný 
zajímavých a někdy dokonce podivných stvoření. 
Knížka ti ukáže, jaká jsou a jak hluboko ve vodě žijí. 
Neencyklopedická kniha provází malého čtenáře 
zdánlivě nekonečnou mořskou hlubinou. Barva 
stránek se postupně mění s tím, jak postupujeme 
hlouběji a hlouběji. 

ZZvvíířřee,,  kktteerréé  nneenníí  vviidděětt  
NNooeemmii  CCuuppaalloovváá  
Příhody Míny a jejího Zvířete, které bývá 

občas mrzuté nebo růžové, někdy veršuje a někdy je 
zlomyslné, jindy se tulí nebo má drápy. Bývají s ním 
starosti, ale pokaždé je to ale nejlepší kamarád. A aby 
bylo jasno - není vidět. UžČtu je edice knih pro 
začínající čtenáře.

  

Kompletní seznam knižních novinek najdete na webových stránkách knihovny: wwwwww..kknniihhoovvnnaabbrroouummoovv..nneett 
v záložce „knižní novinky“, nebo v online katalogu knihovny: wwwwww..kkaattaalloogg..kknniihhoovvnnaabbrroouummoovv..nneett  

Knižní novinky



19

Knihovna

vstupné: dobrovolné rezervace míst na 491 523 733, pujcovna@knihovnabroumov.net 

Komentované pásmo z literární tvorby a korespondence Sigismunda Boušky, ze
vzpomínek jeho přátel a z literatury o něm. 

Připravil a hovoří Jan Meier 
Literární ukázky čte Alena Miklošová

Sigismund Bouška (1867 Příbram – 1942 Náchod) byl řádový benediktýnský kněz, ale také
výtvarník, literát, hudebník, sběratel a znalec umění i všestranně aktivní, ale též neobyčejně
rozporná osobnost. Roku 1892 ho opat z Břevnova poslal jako faráře do Machova. Na
Policku a v Broumově pak, do značné míry proti své vůli, Bouška prožil podstatnou část
života. Navázal četná přátelství s významnými uměleckými osobnostmi (O. Březina, F. Bílek, 
J. Vrchlický, V. Mrštík, J. Váchal, F. X. Šalda ad.) a mnohé z nich ho zde navštívily. Ve svých
působištích vstupoval do místního společenského dění. Patřil k předním představitelům
uměleckého hnutí Katolická moderna a snah o církevní reformu. A nevyhýbal se ani ženám. 
I o tom bude v pořadu řeč.

Sigismund Bouška
kněz, umělec, osobnost

Městská knihovna v Broumově 
vás zve na přednášku

pondělí 12. února 2024 od 17:00 hodin

www.knihovnabroumov.net @knihovnaBroumov 

Plníme přání – budujeme literární kavárnu
V prvních dnech roku 2024 naši čtenáři asi zbystřili, 
když vstoupili do knihovny a hned se vydali známou 
cestou do čítárny, aby si vybrali časopisy. Kdyby tam 
byly dveře, tak bychom mohli říct, že narazili  na zavřené 
dveře, ale narazili jenom na deku zakrývající vstup do 
čítárny. Odvážnější se zeptali, co se děje, ale někdo si 
možná klade otázku, co to má znamenat. Odpověď zní: 
začali jsme plnit plány a budujeme literární kavárnu. 
Časopisy a provizorní čítárnu budou mít k dispozici 
v horní půjčovně dospělého oddělení.

Jak tento plán vzniknul? Koncem roku 2022 jsme rea-
lizovali průzkum spokojenosti se službami knihovny. 
Jedna z otázek zněla, jestli by naši uživatelé uvíta-
li literární kavárnu nebo bistro v prostorách nové 
knihovny. Celých 66 % respondentů odpovědělo ANO. 
Když se v roce 2023 projekt nové knihovny připravo-
val, s tímto požadavkem jsme pracovali. Před námi 
byla otázka, jak by měla taková literární kavárna 
vypadat. Inspirací z jiných knihoven je dost. Téměř 
každá nově vybudovaná knihovna má ve svých pro-
storách i kavárnu. Takovou klasickou kavárnu se 
vším všudy, jakou najdete v každém městě, hlavně 
však kavárnu s obsluhou. Tento model nebyl ze stra-
ny našeho zřizovatele přípustný, proto jsme se vydali 
cestou kompromisu. 

Vymysleli jsme literární kavárnu, která bude víceúče-
lovým prostorem. Bude nadále sloužit jako čítárna, 

stane se příjemným místem na posezení u dobré kávy 
pro návštěvníky knihovny, poslouží jako prostor pro 
realizaci různých akcí knihovny. Je důležité říct, že 
bude bez obsluhy. Literární kavárna bude vybavená 
moderním automatickým kávovarem, kde si sami 
připravíte kávu či jiný nápoj. I když se budete obslu-
hovat sami, garantujeme vám, že káva bude kvalitní. 
Interiér bude vybaven  pohodlným sedacím nábyt-
kem, novými funkčními regály na časopisy a poezii. 
Design literární kavárny i její název je už na světě 
a řeknu vám, máte se na co těšit! Další dobrou zprá-
vou je, že na kavárnu nemusíte čekat až do nových 
prostor knihovny, ale na konci června 2024 bude slav-
nostně uvedena do provozu ve stávající knihovně. To 
vše můžeme zrealizovat díky financím z programu 
Interreg CZ-PL v rámci projektu „Kultura bez hra-
nic“, ale i díky naší urputnosti. Je to totiž krkolomný 
plán budovat kavárnu, která by vyhovovala prostoru 
ve staré i v nové knihovně. Snad se nám to povedlo 
vymyslet.

Jsme moc rádi, že literární kavárnou poskytneme 
našim dospělým uživatelům komfortní místo pro 
trávení času v prostorách broumovské knihovny, 
a věříme, že bude sloužit dobře a dlouho, protože 
s námi poputuje i do nové knihovny.

Marta Lelková, vedoucí knihovny

Knižní kvíz v broumovské 
knihovně

Na rok 2024 jsme pro do-
spělé uživatele knihovny 
připravili novinku. Každý 
měsíc bude na webo-
vých stránkách (www.
knihovnabroumov.net) 
i FB připraven knižní kvíz, 
který opráší vaše zna-
losti z oblasti literatury. 
Užijete si spoustu zába-
vy a potrénujete mozkové 
závity. Každý měsíc navíc 
jeden soutěžící získá kniž-
ní odměnu.

Zatímco v lednové obrázkové knižní šifře bylo ukryto 
20 světoznámých literárních děl, v únorovém kvízu 
vás čeká více čtení. Zaměříme se na díla českých au-
torů, která jsou obecně známá, figurují na seznamech 
maturitní četby a mnohdy mají i filmovou podobu. 

V únoru si můžete lámat hlavu nad tím, kdo je auto-
rem několika úvodních vět z devíti vybraných knih. 
Vzhledem k tomu, že nehledáme název díla ale auto-
ra, trochu vám to ulehčíme. Správné jméno vyberete 
ze tří nabízených možností. Soutěžící, kteří odešlou 
odpověď nejpozději 29. února a budou mít správně 
alespoň pět odpovědí (z celkového počtu devět), bu-
dou zařazení do slosování o knižní odměnu. 

Jana Lacina Jenková
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EHMK 2028 – proč to nedopadlo? Víme!
Závěrečného odůvodnění poroty, proč v EHMK dala 
přednost Budějicím před Broumovem, jsem se nikde 
nedopátral, pouze hodnocení předfinálového, takže se 
lze jen dohadovat. Bulvárně laděný titulek a následující 
řádky jsou psány v nadsázce, ovšem nerad dodávám, že 
bohužel jen v mírné.

Jeden z možných důvodů broumovského neúspěchu 
nám osvětlil televizní dokument Plán Broumov.

Vystupoval v něm zahraniční poradce broumovské-
ho přípravného týmu Mattjis Maussen. To je protřelý 
konzultantský harcovník motající se zejména kolem 
evropských projektů a fondů, o jeho aktivitách by šlo 
popsat celé BN, ale tak aspoň něco výmluvného, co 
o sobě uvádí sám: „Během posledních více než 20 let 
jsem aktivně přispíval a užíval si sítě propojených 
myslitelů v aréně evropské politiky na poli kultury, 
vzdělávání a rozvoje měst a regionů.“ A snad i něco 
z toho, co o něm říkají druzí: „Je kurátorem kreativ-
ní politiky a plánování tvorby procesů pro širokou 
evropskou kulturu intervence a inovace. (…) Maussen 
přesně ví, odkud vítr v Evropě a ve světě vane, a povede 
vás, abyste našli správnou cestu. (…) Kde Maussen pra-
cuje, tam je pokrok, výsledky a šťastní lidé.“ Tož! 

Poradce Maussen radil už asi celkem 20 kandidátům 
na EHMK. V „našem turnusu 2028“ radil nejprve Brnu, 
a když vypadlo, přeručkoval k Broumovu. Zmíněný 
dokument ho zachytil v klášterní zahradě s or-
ganizačním týmem Broumov 2028 při poradě, jak 
zapůsobit na hodnotící porotu. Nejprve prozradil, že 
to budou politici, které obecně neradno pouštět ke 
slovu, neboť pak říkají jen samé „bla, bla, blé“ (což 
i hezky názorně předvedl, viz foto). Pak ale směrem 
k organizačnímu, respektive uvítacímu a prezen-
tačnímu týmu položil pozoruhodnou otázku:  „Jsou 
kompletně všichni v té skupině bílí? Je tam někdo jiné 
barvy pleti? Chápejte, že se musím ptát, jelikož jde 

o první dojem. Když budou v takové situaci všichni 
bílí, vzbuzuje to otázky, kde je zbytek města? Jen na 
to upozorňuji! Promiňte… Všichni (míněno porotci – 
pozn. aut.) přicházejí z měst, která jsou multietnická. 
Přijít do skupiny výhradně bílých lidí na louce pro ně 
zkrátka představuje zcela novou realitu.“  Tož!

Možná si pomyslíte, že mířil na nedostatečné za-
stoupení Romů v celém projektu, zvlášť když tuto 
výtku k Broumovu obsahuje i předfinálová hodno-
tící zpráva odborné poroty. To ale, myslím, nebude 
ta pravá trefa progresivistického hřebíčku na hlavič-
ku. Pokud totiž, pak bychom zde měli co do činění 
s jakousi eugenikou naruby. Takový dnešní Rom už 
totiž není žádný folklorní „Lájoš, čigoš, co teskně 
hrál“, o kterém snivě pěla Eva Pilarová. Jak dnes 
zahraniční komise rozpozná Roma? Ano, mají čer-
né vlasy, ale ty má i spousta „gadžů“. Tmavší pleť? 
Mnozí ji mají celkem světlou, takže leckterý „gadžo“, 
zvlášť vrátí-li se z dovolené u moře, může být mno-
hem snědší. Jejich někdejší charakteristický přízvuk 
rovněž valem mizí. Je určující, že se někdo za Roma 
sám prohlásí? Dnes, kdy se právě díky progresivním 
idejím jedinec může v pondělí prohlásit za muže, 
v úterý za Roma, ve středu za ženu, ve čtvrtek za 
Eskymáka a v pátek za orientačně nevyhraněného? 
Začneme tedy k určování opět používat kefalomet-
ry (antropometrické „kleště“) a poměřovat si lebky, 
délky nosů, rozteče očí…; budeme k očím přikládat 
vzorníky duhovek a vyhodnocovat intenzitu pig-
mentace pokožky? Určovat přípustné percentuální 
kvóty ne/žádoucích rysů, ty nalevo, ty napravo? Jen 
s tím rozdílem oproti neblahé minulosti, že tentokrát 
by zaznívaly verdikty typu: Ne, ten je příliš světlý, 
lebka až árijská, k vítání porotců EHMK 2028 absolut-
ně nepoužitelný. A vy? Otec Rom, matka Češka? Ne, 
nezlobte se, jste rovněž nevhodný typ… – ?  To asi 
těžko, že?

Ne, po Romech sháňka nebyla, o ně nikomu z těch-
to progresivních sociálně inženýrských karatelů, 
poučovatelů a vychovatelů ve skutečnosti nejde. 
Vzpomeňme na „lidlovské pozdvižení“, když se ob-
chodní řetězec rozhodl v prezentacích textilního 
zboží započít s naší náležitou multikulturní převý-
chovou. Najal si k tomu romské modelky a modely, 
jak by odpovídalo reálnému složení naší tuzemské 
populace? Dal jim šanci? Nikoli. Tito „kreativci“ 
spíše a raději stvoří fiktivní letákovou rodinku, kdy 
africký otec s evropskou matkou vedou za ruce své-
ho asijského potomka. Představy multikulturalistů 
jsou ne nepodobné obrázkům z obálek Strážné věže, 
kde usměvaví lidé všech rovnoměrně zastoupených 
ras družně přebývají v prosluněné rajské zahradě, 
přičemž na pozadí antilopa něžně olizuje blahem vr-
nícího lva vegetariána. 

Za oním Maussenovým dotazem nestála žádost po 
zastoupení jemných valérů, nýbrž po kontrastu 
křiklavě patrném již na vzdálenost aspoň padesáti 
metrů. Ano, v jakékoli skupince třeba dvaceti evrop-
ských lidí musí nutně kontrastně svítit aspoň tři ze 
subsaharské Afriky, tak dvě ženy v hidžábu a nějaký 
ten Asiat. Zajímavé bylo sledovat reakci organizač-
ního týmu na ten dotaz: nejprve spontánní úsměv 

V bruselských strukturách se pohybující Holanďan Maussen 
nám v dokumentu názorně předvedl, jak prý mluví politici. 
Jsme-li frustrováni z našich tuzemských představitelů, pak 
vidíme, že na Západě je situace zřejmě ještě daleko horší, 
neboť takovýchto strašných grimas nebyl schopen ani Miloš 
Zeman, a to už je co říci.
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nad domnělým vtipem, pak bezradné ustrnutí po 
poznání, že o vtip nejde, a následně předstírané 
zvážnělé zamyšlení: Hmm, safra, na to jsme nepo-
mysleli. Ovšem škoda, že nikoho nenapadlo (nenašel 
odvahu či pohotovost), aby panu Maussenovi odpo-
věděl: Ano, budou zhruba stejně bílí jako vy i jako 
celá porota.  A třeba tuto paní Silondi je tmavší než 
vy. Je to málo? Máme k „učinění dojmu“ vyhledat 
někoho ještě tmavšího? Zde vzorníček - o kolik od-
stínů, prosím? A kolik kusů račte?

Hodnocení konkurenčních Českých Budějovic pak 
obsahuje rovněž pozoruhodnou větu: „Porota rovněž 
vítá zajímavé vazby na Afriky, které budou sledová-
ny, a také zkoumání tématu postkolonialismu, které 
má potenciálně silný význam a ohlas v celé Evropské 
unii.“ Více to tam rozvedeno není, takže nevím, co 
mají Budějičtí „s těmi Afrikami“ a jak akcentují post-
kolonialismus. My kolonizovali jen Sudety… Apropó, 
jak to, že panu Maussenovi v prezentačním týmu 
nechyběli zástupci sudetských Němců? Tam by s ur-
čováním nastala teprv šlamastyka. Museli by nejspíš 
„špátně mlúfit“ a v průběhu řeči občas zajódlovat. 
– Yes, very nice, very multicultural! A nebylo tam 
příliš žen? – Vlastně ne, vadí jen opačný gendero-
vý nepoměr. Ale nebyly všechny příliš mladé, nešlo 
o ageismus? A co zastoupení starších bělovlasých 

mužů s lysinou a knírem? – Mno, je to zkrátka celé 
sranda a ta, jak známo, něco stojí.

Karel Franze

Historické vzorníky k určování rasy – přijdou snad znovu ke 
slovu?

Magazín o národnostních menšinách Mezi námi na 
Českém rozhlase Plus odvysílal krátkou reportáž 
pojednávající o jednom příkladu (cituji) „fenoménu 
tzv. českých babiček v rámci české vietnamské 
menšiny. Vietnamští rodiče jsou od rána do večera 
zaměstnáni svou obchodně podnikatelskou činností 
a prarodiče dětí jsou vzdáleni tisíce kilometrů. 
Taková babička bývá často česká důchodkyně, 
která si tímto způsobem přivydělává.“ A ten příklad 
byl z Broumova a pojednával o vztahu paní Mitky 
Vernerové se svým vietnamským „vnoučkem“. 
Chlapec má „tuzemskou“ přezdívku Denny  a jak 
vyplynulo, jedná se o mladšího syna vietnamských 
majitelů velkoveského obchodního domu Lenka. 
Paní Mitka v Lence prodávala, přičemž při odchodu 
do důchodu dostala od Dennyho otce nabídku, zda 
by se o tehdy cca 3letého hocha nebyla ochotna 
starat jako chůva. Zprvu odmítla, chtěla si užít 
zaslouženého odpočinku, ale na to přišla otcova 
neodolatelně formulovaná otázka (kterou paní Mitka 
v reportáži pěkně napodobila): „A na tyden zkusi?“ 
Tož na týden zkusila a bylo z toho víc jak 10 let. Vztah 
obou během té doby přerostl v takřka skutečně 
babičkovsko – vnukovský. Vlastně možná i víc, neboť 
tolik intenzivního času vlastním vnoučatům leckterý 
prarodič nejspíš ani nevěnuje (jsem příkladem). A jak 
to má ideálně být, role se začínají pomalu obracet 
a dnes 14letý „vnouček“ Denny začíná své 78leté 
„babičce“ Mitce někdejší péčí drobnostmi oplácet 
– třeba už jen tím, že jí při setkání na veřejnosti 
bez ostychu obejme. Tolik ve zkratce, kdy celé si 
to můžete vyslechnout, zadáte-li do internetového 
vyhledávače „ČRo Plus Mezi námi“, pak už epizodu 
z 20. ledna lehce najdete, jde zhruba o 8 – 15 minutu. 
Reportáž zpracoval v rozhlase působící „Dennyho“ 
starší bratr Ngo Xuan Thang (pokud to snad nějak 
pletu, omlouvám se).

Mezi námi
Mám takovéto příběhy pěkných mezilidských vzta-
hů rád, nejsou totiž samozřejmostí. A zvláště, jsou-li 
takto „integrační“. Ani paní Mitka, jak jméno dává tu-
šit, totiž není českého původu, nýbrž se do Broumova 
r. 1949 přistěhovala s rodiči z Bulharska. A tu mi 
nedá nevrátit se ještě jednou k poradci broumov-
ské kandidatury EHMK Mattjisi Maussenovi z mého 
předchozího příspěvku. Oslovím ho „do větru“: My 
tu v Sudetech jsme etnicky namícháni tak přepestře, 
že se vám o tom, milý pane, nejspíš ani nesnilo. Víme 
dobře, zač je integrace loket. A nějaké kádrování, zda 
nejsme příliš bílí, si vyprošujeme. Vesměs předně ce-
níme, je-li kdo pracovitý a slušný, pak si buď třebas 
makový. Howgh!

Karel Franze

Takto „babičku“ Mitku s „vnoučkem“ Dennym“ zachytily BN 
při oslavě jubilantů ve společenské místnosti CSS Naděje 
v červenci 2015 (a o pět let později znovu, přičemž oba stále 
nerozlučně pospolu).
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Z broumovské farnosti

Nedělní mše svaté 
na Broumovsku - 
únor 2024
4. února
Otovice                              08:30
Vernéřovice                      10:00
Broumov, P+P    	 10:00 
Broumov, klášter	 17:00

11. února
Martínkovice                   08:30
Ruprechtice	                10:00
Broumov, P+P                  10:00
Broumov, klášter	 17:00 

18. února
Broumov, sv. Václav      08:30
Vernéřovice                      10:00
Broumov, P+P	                10:00
Broumov, klášter	 17:00

25. února
Božanov                             08:30
Ruprechtice                     10:00
Broumov, P+P                  10:00
Broumov, klášter	 17:00 

Mše sv. v týdnu,
Broumov – únor

Úterý (klášterní k.)	   17:00
Středa (děkanský k.)	   17:00
Čtvrtek (k. sv. Václava)   17:00 *
Pátek (děkanský k.)	   17:00
Sobota	(k. sv. Václava)	  17:00

* Ve čtvrtek 15. února mše sv. 
v Šonově v kapli PM v 17:00.

O Popeleční středě 14. února je 
přísný půst. Všichni od 14 let se 
zdržují masitých pokrmů (kromě 
ryb). Ti, kterým je v den půstu 
18 - 59 let, se najedí 1x dosyta, 2x 
do polosyta. 

Adorace:
středa a pátek, P+P, 17:30-17:45

Svátost smíření: 
20 min. před každou mší svatou 
Svátost smíření (poslední sobota 
v měsíci): sobota 24.  února 09:00–
10:00, P+P

Změna vyhrazena.

Půst si dnes zvláště uvědomujeme 
díky Popeleční středě a Velkému 
pátku. Prožívání běžného pátku 
je buď v hlídání bez masitého 
jídelníčku nebo jeho úplnou negací 
či v ignoranci. 

Do dnešního dne však církev pá-
tek jako den pokání nezrušila. Dala 
však širší rozsah jeho prožívání. 
Je možné si představit páteční 
návštěvu nemocného tak, že jed-
nou rukou ho zdravím a druhou 
dojídám hot-dog? Ano, je. Tedy, 
pokud ty ruce nemá zlomené. 

U půstu je podstatným pojmem 
slovo pokání. Jedná se o uvědo-
mělý postoj člověka. Jeho prvním 
rozměrem je solidarita. O tolik 
diskutovaném papeži Piovi XII. 
(1939-1958) se ví, že v zimě 1944 
vydal instrukci, aby se v papež-
ském paláci netopilo. Svatý otec 
tak chtěl projevit svůj konkrétní 
soucit s těmi, kdo nechtěli, a přece 
museli trpět. Je jasné, že mých pět 
nesnědených rohlíků nemůže po-
moct třeba dítěti v Africe. Církev 
je však Kristovo tajemné tělo, kde 
když trpí jeden úd, trpí všichni. 
Když se tedy někdo zabezpečený 
snaží postem pomoct potřeb-
nému, takový skutek solidarity 
dojde k naplnění minimálně v po-
sílení jeho ducha. 

Druhým rozměrem je prosba o do-
sažení něčeho. I sportovec musí 
dlouho trénovat, aby se pak do-
stal na olympiádu. Nejedná se 
však o obchod s Bohem. Bůh není 
byznysmen. Papež sv. Jan XXIII. 
(1958-1963) se před svoláním II. va-
tikánského koncilu (1962) náhle 
vydal do Loreta a Assisi. Svému 
sekretáři řekl: „Za několik dnů se 
začne jednat o spáse křesťanství 
a celého světa. Jednoduše, potře-
buji pomoc z nebe.“ 

Třetím rozměrem postu je pak 
pochopitelně pokání. Už prv-
ní stránky Bible mluví o selhání 
člověka a příslibu Mesiáše. Od 
Stvořitele. O odplatě se mluví ná-
sledně, ne primárně. Už tam Bůh 
začal s hledáním svého pokřive-
ného obrazu.

P. Martin Lanži  

To ještě někdo dělá?

Na historických varhanách 
v historicky cenných kostelích 
proběhlo 11 koncertů Varhanního 
léta 2023, a to v Broumově, 
Martínkovicích, Vernéřovicích, 
Teplicích nad Metují, Polici nad 
Metují, Bezděkově nad Metují 
a Žižkově sboru CČSH v Červeném 
Kostelci. 

Účinkovali různí interpre-
ti, např. světoznámý varhaník 
Michal Novenko, mladý varhaník 
Královské vyšehradské kapituly 
účinkující i ve světě Ondřej Valenta 
a Ondřej Horňas, účinkující rovněž 
doma i v zahraničí, a také umělci 
z našeho koutu, konečně také já 
sám.

Někteří posluchači navštěvova-
li všechny koncerty, což svědčí 
o skutečné zajímavosti celého 
festivalu jednak kvůli různým var-
hanám a kostelům a jednak kvůli 
odlišnosti jednotlivých recitálů, 
které byly sestavovány do velmi 
kvalitních programů, ušitých na 
míru daným varhanám a pokaž-
dé s jinou dramaturgií. Většinou 
museli umělci dát aspoň jeden pří-
davek a posluchači při odchodu 
často koncert velmi chválili.

Festival jako ovšem vždy před-
cházelo složité rozhodování 
o umístění jednotlivých umělců do 
konkrétních kostelů a na konkrét-
ní data tak, aby se festival nekryl 
s jinými festivaly, zejména s fes-
tivalem Za poklady Broumovska, 
a tak se s tímto festivalem vždy 
vhodně doplňuje.

Kromě výlepu plakátů a digitální 
propagace ve velkém rozsahu byl 
tento festival zmíněn také i v te-
levizním vysílání Stezka Českem 
a v Českém rozhlasu Hradec 
Králové.

Ladislav Šikut

Varhanní léto 2023 
od Broumova po Červený 
Kostelec, 23. ročník
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Co je možné darovat: 
Nábytek, který nevykazuje zásadní poškození. 

Nepřijímáme použitý čalouněný nábytek a matrace (pouze nové, nepoužité, zabalené).

Domácí elektrospotřebiče 
ź malé (varné konvice, vařiče, mikrovlnné trouby, mixéry atd.) 
ź velké (ledničky/mrazničky, pračky, sporáky atd.) 

Další vybavení pro domácnost (kuchyňské vybavení a nádobí, kamna/topidla atd.).

!!! !!!Přijímáme pouze nezávadné a funkční (odzkoušené) elektrospotřebiče 

Proč darovat:
Ekologický význam - dáváte druhou šanci nábytku a elektrospotřebičům, které jsou stále   

funkční a nutně nemusí skončit jako odpad – prodlužuje se tím jejich životnost. 

Sociální význam - pomůžete potřebným lidem na Broumovsku na základě posouzení  jejich 
životní situace sociálními pracovníky.

Finanční význam -  úspora vlastních a městských financí za likvidaci odpadu ve sběrném 
dvoře.  

Úspora financí na soc. dávky poskytované úřadem práce na nákup vybavení.   

Pro koho: 
ź Lidé v bytové a hmotné nouzi bez možnosti zabezpečení vlastního vybavení (osoby se 

zdravotním postižením, samoživitelky, rodiny s dětmi, senioři atd.).

ź Klienti sociálních služeb působících na Broumovsku.

ź Případy hodné zvláštního zřetele (mládež opouštějící zařízení ústavní výchovy atd.).

Kdy a kam nábytek přivézt: 
Adresa:  Broumov, ul. Pivovarská č.p.: 240  - garáže bývalé hasičárny (U Horní brány).

Provozní doba:  každá středa od 07:00 do 17:00,
        každá 1. sobota v měsíci od 08:00 do 11:00.

Před příjezdem do Nábytkové banky Broumov je nutné kontaktovat 
pověřenou osobu na tel.: 734 635 930

Klienti se mohou na Nábytkovou banku Broumov obracet pouze prostřednictvím sociálních pracovníků MěÚ 
Broumov, Centra sociálních služeb Naděje Broumov nebo Úřadu práce ČR (pobočka Broumov).

Veškeré služby jsou klientům poskytovány zdarma

 

Za vznik a činnost Nábytkové banky Broumov zodpovídá Sociální komise města Broumova. 

Více informací na: www.broumov-mesto.cz/nabytkova-banka  
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Jen se naučit tančit – oprášit sako, obléct si šaty!

Prosincový (2023) věneček 
tanečního kurzu pro mládež 
provázela překvapivá malá 
nenápadná oslava. Kurzy tanečních 
pořádají již třicet let manželé Petr 
a Gabriela Hofmanovi.  Dortíkem 
pro všechny účastníky připomněli, 
že taneční kurzy v Broumově mají 
dlouholetou tradici.

Je radost se dívat, jak mladí adepti 
tanečních postupně zvládají ta-
neční kroky, jak se v kurzech pro 
dospělé po ostychu v začátcích 
vytvoří skvělá parta tanečníků.

Za tím vším již třicet let, šest mě-
síců v roce a každý pátek jsou 
neúnavní organizátoři a pořada-
telé Petr a Gabriela. Jsou to lidé, 
kteří vedle pořádání tanečních 
mají ještě další aktivity v kultu-
ře, sportu a společenském životě 
Broumova.

Obdivuji vás a na začátek našeho 
rozhovoru se nabízí otázka. Jak 
jste to všechno těch třicet let 
zvládali, rodinu, práci a další 
aktivity?
G: Když jsme měli malé děti a pořá-
dali taneční, bylo to velmi náročné 
období, kdy nám hodně vypomá-
hal s hlídáním dětí děda Hofman. 
P: Když se člověk rozhodne něco 
dělat, tak se to musí všechno 
skloubit a naplánovat, aby to 
šlapalo.

Vrátíme se k tanečním. Vím, že 
Petr je pořadatelem akcí snad 
odjakživa. Jak to tenkrát začalo 
a proč zrovna taneční?

P: Tehdy Eva Jirková pořáda-
la taneční, já a Olina Peitnerová 
jsme tam působili jako pořa-
datelé. V roce 1992 mi nabídla, 
abych taneční převzal a založil 
si živnost. Rok na to jsme začali 
podnikat jako profesionální pořa-
datelé (Petr se směje). V roce 2004 
jsme s paní Peitnerovou přestali 
spolupracovat.
G: V tomto období jsme měli už 
tříletou dceru Danielu a byla jsem 
těhotná s Tomášem a do podniká-
ní se mi vůbec nechtělo. Přesto se 
tak stalo a jedeme tři desetiletí.

Trochu nám popište, co vlastně 
pořádání tanečních obnáší?
G: Spoustu papírování. Od zhoto-
vení přihlášek, tisknutí plakátů, 
inzerce, zajištění prostor, taneční-
ho mistra, hudby a hodně, hodně 
emailové korespondence.
P: Zajištění komunikace s taneč-
ním mistrem, hudbou, fotografem 
a správným průběhem celého 
kurzu.

Za tak dlouhou dobu jste 
spolupracovali s několika 
tanečními mistry? Jak se vyvíjel 
přístup a jak to bylo jiné?
G: Od roku 1993 jsme spolupra-
covali s pěti tanečními mistry, 
vystřídali jsme čtyři kapely a dva 
fotografy.
P: Každý taneční mistr má svůj 
způsob výuky. Dříve se kladl vel-
ký důraz na společenské chování, 
společenské oblečení. Třeba jsme 
pořádali setkání s dětmi v re-
stauraci s tématem společenské 
vystupování, chování a stolování. 
Dnes je to pouze o výuce tance.

Je sál Střelnice jediným místem, 
kde se pořádaly taneční kurzy?
P: Taneční kurzy pro děti jsme 
pořádali pouze na sále Střelnice 
v Broumově a několikrát jsme 
pořádali taneční pro dospělé 
v Opatských sálech v klášteře 
a věneček dospělých v klášterním 
Dřevníku.

Měli jste někdy pocit, že skončíte 
s pořádáním tanečních kurzů?
G+P: Ano měli, a to v té době, kdy 
po 24 letech bezproblémového 
pořádní tanečních v Broumově, 
starosta Bitnar rozhodl, že se vy-
píše výběrové řízení na pronájem 
sálu na pořádání tanečních. O po-
řádání tanečních měl zájem Michal 
Ticháček, který se výběrového 
řízení také zúčastnil. Výběrové 

řízení jsme sice vyhráli, ale zkla-
mání a chování města vůči nám 
stále zůstává.

V lednu začínáte další turnus. 
Přeji vám hodně síly v dalším 
organizování a hodně lidí kolem 
sebe, kteří vás budou ve vaší 
práci podporovat. Závěrečná 
otázka. Myslíte si, že naučit se 
tancovat, alespoň trochu, patří 
k jednomu ze základu vzdělání 
moderního člověka?
G: Naučit se alespoň trochu tančit 
je v šestnácti letech skvělá příle-
žitost se setkat se společenským 
životem a pravidly. Ke kterým 
patří ohleduplnost, pokora a spo-
lupráce tanečního páru. A to je 
tradiční hodnota.
P: Moderní člověk potřebuje, ale-
spoň na chvíli poznat, co je tanec! 
V tanci se snoubí sport a umění, 
hezkost a radost z pohybu.

G+P: Závěrem bychom chtěli po-
děkovat našim kamarádům Evě 
a Daliborovi Novotným za jejich 
pomoc v průběhu tanečních.

Děkuji za rozhovor a těším se na 
mnoho dalších hezkých setkání 
s tancem a s vámi.

Dalibor Novotný
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Podcast Obyčejně neobyčejní
Podcast O.N.CAST je projekt, který 
založili čtyři studenti v lednu 2022. 
Jedná se o sérii rozhovorů, která 
seznamuje posluchače s obyčejnými 
lidmi z Broumovska, kteří dokázali 
neobyčejné věci ve svém oboru. 
V každé epizodě mají posluchači 
možnost seznámit se s příběhem 
daného hosta a dozvědět se, jaká 
cesta vedla k jeho úspěchu. 

Jednotlivé díly podcastu se 
natáčejí ve studiu Kláštera 
Broumov. Generálním partnerem 
O.N.CASTU je Stavba KARAVANU.
cz. Dalšími sponzory jsou Z-Trade, 
Statek Šafář, Coca-Cola HBC 
Česko a Slovensko, Instaxstore 
Broumov, město Broumov a Naše 
Broumovsko. 

Hostem osmého dílu druhé řady 
podcastu je Radek Jaroš. Pan 
Jaroš je nejúspěšnější český hi-
málajský horolezec, který ve své 
kariéře pokořil čtrnáct nejvyšších 
vrcholů světa, a proto je držitelem 
Koruny Himálaje. Stal se prvním 
Čechem a zároveň 15. člověkem 
na světě, který Himálaj pokořil 
bez kyslíkových přístrojů a výš-
kových nosičů, a tím se zapsal do 
síně slávy horolezectví. Pan Jaroš 
ve své kariéře pokračoval a při-
psal si další cenný titul, tentokrát 
Korunu Světa, kdy stanul na nej-
vyšších vrcholech všech sedmi 
kontinentů světa.  

Na kterou osmitisícovku, co 
jste vylezl, vzpomínáte úplně 
nejraději?
Hele, tak na všechny. Protože 
každá má nějaký příběh. Když 
jsem šel na Mount Everest, tak 

to bylo wau, byla to moje prv-
ní osmitícovka. Dokonce jsem ji 
lezl severní stěnou, která se leze 
málokdy. Když jsme o čtyři roky 
později na ni vylezli znovu, tak 
jsme byli 12. a 13. lidi, který to vy-
lezli bez kyslíku. Pak jsme vyrazili 
na Kančendžengu, to byla posled-
ní osmitisícovka, kde Češi nestáli 
na vrcholu. My jsme tam vyrazili 
ve třech a nikdo nebyl v základ-
ním táboře. 
Na K2 jsem strávil půl roku života, 
kdy jsem spal na kamenech a ledu.

Jak dlouho jste schopný na 
jedné té expedici strávit?
Tohle jsou expedice vedené leh-
kým alpským stylem. Při ní se na 
té hoře stráví zhruba měsíc. 
To jsem měl v batohu zásobu na 
deset dní a nesl jsem tam všechno, 
co potřebuju, takže techniku, zá-
soby plynu, zásoby jídla, spacák, 
stan apod. 

Jaký je rozdíl mezi Korunou 
Himaláje a Korunou světa?

Velký. Někteří lidé mi říkali, 
že stejně až dokončím Korunu 
Himaláje, že polezu Korunu světa. 
To jsem si ťukal na čelo, že nej-
sem přeci takový blázen. Ale pak 
jsem si uvědomil, že můžu navští-
vit ostatní kontinenty a úplně jiné 
klimatické podmínky, úplně jiný 
hory, že ten svět je obrovskej. V tu 
chvíli mě to oslovilo. Navíc jsem 
nikdy netvrdil, že jsem nějakej ex-
trémní horolezec. Když už jsem byl 
na Aljašce, tak jsem se tam další 
měsíc toulal a poznal ji. Přineslo 
mi to tolik krásných zážitků. 
Korunu Himaláje a Korunu Světa 
bez kyslíku jsme vylezli zatím jen 
dva, to nezní úplně špatně.

Máte silnou hlavu? Musí mít 
horolezec silnou vůli, aby 
překonal ty svoje limity? 
Určitě ano. Neříkám, že já mám sil-
nou hlavu, ale musíte se hecnout. 
Teď jsem si to zase uvědomil, kdy 
jsem byl na běžkách a musel jsem 
jet do kopce. 

Stalo se Vám někdy, že Vás ta 
hlava zradila?
Jsem tady, takže ne. Stalo se mi, 
že při jednom výstupu jsem slyšel, 
jak se se mnou někdo baví. Problém 
byl, že tam nikdo kromě mě nebyl. 
Ale stihnul jsem si v určitým oka-
mžiku uvědomit, že pokud slyším, 
že se se mnou někdo baví a záro-
veň vím, že tam nikdo není, tak 
že je to průser. Takže jsem to 200 
metrů od vrcholu otočil a to mi za-
chránilo život. O dva roky později 
jsem se na to místo vrátil a vylezl 
jsem až na vrchol. 

Nicole Házová

Novoměstská filharmonie pozvala broumovské na Noc v opeře
Bylo to napínavé. Naše broumovská premiéra se 
odehrála 7.  1.  2024, přitom jsme zde měli koncertní 
rok zakončit o tři týdny dříve. Kvůli zdravotní indis-
pozici jsme byli nuceni posunout naše vystoupení, 
ale i tak jsme se dočkali v broumovském Dřevníku 
vřelého přijetí místního publika. Známé melodie 
z Prodané nevěsty, Rusalky či Veselých paniček 
windsorských v podání osmdesátičlenného orchest-
ru, rezonovaly v moderním kulturním svatostánku 
i uších posluchačů.
Vážíme si všech diváků, kteří se nezalekli „nároč-
nosti“ opery a operety a zahájili s námi Rok české 
hudby. V tištěném programu, nazvaném familiárně 
Nofiny, se mohli seznámit s dějem jednotlivých zpě-
voher i samotným orchestrem. Pozorní čtenáři určitě 

zaregistrovali, že se na jaře vydáme do hájemství 
muzikálu a jazzu. O jaké skladby půjde konkrétně? 
Sledujte náš web www.nofi.cz a profily na sociálních 
sítích, kde vám vše včas prozradíme.

Jiří Švanda, foto Michal Fanta
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Broumovská doba ledová je už vzácná
Konečně nastalo zimní počasí, jaké bývávalo dříve 
běžně. Kromě sněhových plání se závějemi, zamrzlých 
rybníčků a jezírek se objevují i bizarní rampouchy 
a ledové kaskády na mnohých skalních stěnách v nej-
různějších místech Geoparku Broumovsko. Vůbec už 
v posledních letech není normální, že zimní příroda 
usne s příchodem předvánočních prosincových mra-
zů a probudí ji až sluneční paprsky a plusové teploty 
počátkem března. Dnešní středoevropské podnebí 
a zimní počasí v našich krajích je prostě jiné. A jak 
si můžeme všímat, třeba na pohybu stěhovavých 
ptáků, výskytu různých druhů hmyzu nebo pro-
dlužujícím se vegetačním období rostlin, tak se mu 
příroda začíná přizpůsobovat. Jenže bez pořádných 
mrazů už krásné ledové výtvory na řekách, potocích, 
a především v místech zurčících vodopádků mezi 
broumovskými skalami už vůbec nejsou samozřej-
mostí, dokreslující melancholickou zimní atmosféru. 
Krásně jiskřivé a v některých místech třeba i rašeli-
nou zrezlou vodou jemně probarvené ledopády si už 
dnes musíme hlídat a vydávat se k jejich objevování 
podle někdy až bláznivě se měnícího „zimního“ poča-
sí. A v posledních dnech nám příroda právě trvalejší 
mrazivé období vzácně uštědřila. Čehož je třeba hned 
řádně využít. Protože užít si zimní vycházku do příro-
dy objevováním křišťálově průzračných třpytivých 
skulptur a ledových plastik mezi barevnými skala-
mi Broumovska je něco úplně jiného než brouzdat 
se sice pěknými klidnými přírodními zákoutími, ale 
ponurými rozblácenými cestami. Toulky jiskřivým 
mrazivým počasím mají přece jen úplně jiné kouzlo. 
A třebaže mnozí z vás možná znají řadu míst, které 
mráz dokáže někdy až magicky vyzdobit, dovolím 
si nabídnout pár tipů na zimní výlet, který se vám 
může změnit v nezapomenutelnou návštěvu přírodní 
výstavy ledového umění.

Krásnou soustavu blýskavých až ke dvaceti metrům 
vysokých ledopádů můžete obdivovat například 
mezi opukovými skalními pilíři na geoparkové 
lokalitě Dědek u jižního portálu petrovického že-
lezničního tunelu. V dopoledním čase navíc bývají 
průzračné ledové stalaktity a stalagnáty prozářeny 

ostrým zimním sluncem. 
Jemně skulptovanou a zlatavě probarvenou ledovou 
výzdobou se chlubívá i nejznámější a asi nejpřístup-
nější vodopád Polických stěn Suchodolská Niagára 
na dolním konci Hájkovy rokle v Suchém dole. V mo-
numentální ledové umělecké dílo se samozřejmě za 
vhodného zimního počasí mění i Velký adršpašský 
vodopád, a i ten Malý se mnohdy dokáže představit 
velmi zajímavými tvary a barvami. Jemnými ledo-
vými závoji ozdobené stěny růžových arkózových 
pískovců můžete najít u železničního přejezdu na 
geoparkové lokalitě Průrva Chvalečského potoka 
mezi Chvalčí a Petříkovicemi. Obdivuhodné ledové 
kaskády mezi pískovcovými kvádry dokáže vytvořit 
také potok Dřevíč v Janovických peřejích. A za sil-
nějších mrazů se můžete nechat fascinovat mnohdy 
téměř neuvěřitelnými ledovými výtvory ve štolách 
Měděného dolu Bohumír nebo Hornického skanze-
nu Žacléř. K ledové kráse Geoparku Broumovsko 
samozřejmě patří i křehké ledové krystaly, které 
máme občas možnost obdivovat třeba na vrcholcích 
Javořích hor nebo v Lomu Rožmitál u Broumova.

Pro další krásné zážitky mezi ledovými skalami se 
můžete inspirovat na www.geopark.broumovsko.cz 

text a foto Stanislav Stařík

Ani o Vánocích jsme nezaháleli a zúčastnili se pres-
tižního turnaje Silesian Cup v Polsku, ve Świdnici. 
Dne 27. 12. se k výběru mladších žáků Spartaku Police 
(ročník narození 2012) připojilo pár hráčů z Náchoda 
a tři hráči ze Slovanu Broumov. Utkali se celkem s 11 
týmy a skončili na krásném sedmém místě. Druhý 
den, 28. 12. jel jen ryze broumovský tým ročníku 2013, 
kteří skončili z 12 týmů na příčce osmé. Posledním 
turnajem za hranicemi byl 29. 12. tým složený z pěti 
hráčů broumovského ročníku 2014 a čtyř fotbalistů 
z Nového Města nad Metují, kteří vybojovali krás-
né čtvrté místo ze dvanácti týmů, když v semifinále 
podlehli až na penalty. Tímto bychom chtěli podě-
kovat sponzorům AZA nábytek a BRAHA plasty, bez 
kterých bychom se turnaje nemohli zúčastnit. 

Trenéři Lukáš a „dědek“ Pepa

Broumovské naděje na turnaji v Polsku
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Dvacet let sbíral badatel a spisovatel Petr Bergmann 
archiválie související s historií Broumovska, před 
sedmi  lety založil Institut regionální paměti, aby se 
sbírka zachovala. Nyní se sbírku, čítající 30 tisíc kusů, 
rozhodl prodat – za 6,5 milionu korun ji pro Muzeum 
Broumovska koupilo město Broumov.

Proč jste se rozhodl sbírku prodat?  
Důvod je ten, že mou činnost, kterou jsem dvacet let 
na Broumovsku vyvíjel, už téměř nikdo nepodporuje. 
Ani ministerstvo, ani kraj, ani obce, vyjma několika 
věrných. Přestaly se kupovat knihy, které jsem vy-
dával. Ztrácím smysl v tom dál pokračovat a držet 
sbírku za miliony, protože i vlastnění tak rozsáhlé 
sbírky je velmi nákladné, vyžaduje to sofistikované 
skladové prostory, výdaje na restaurování, konzer-
vování, digitalizaci. Od roku 2019 moje nakladatelství 
nevydělává, tak nejsem schopen sbírku dále udr-
žovat. Prodej sbírky byl pro mě v jistém smyslu 
východiskem z bezvýchodnosti, je to přímý důsle-
dek zoufalé situace v kultuře v posledních letech. 

Proč právě od roku 2019?  
Mé hlavní příjmy plynuly z nakladatelství, sběra-
telství je jen koníček. Nevím přesně, čím to je, ale 
publikace vydané do roku 2018 jsou všechny praktic-
ky vyprodané, ale ty, které jsem vydal od roku 2019, 
leží na skladě a prodaly se maximálně desítky kusů. 
Zřejmě to začalo vládními opatřeními kvůli covidu, 
následovala ekonomická krize, lidi v lockdownech si 
navykli na internet… To je ale problém všech a nejen 
malých nakladatelství. Takže už čtyři roky ten byz-
nys upadá, navíc s vidinou toho, že to nebude lepší. 

Je to tedy ten důvod, proč jste sbírku nabídl 
městu?  
Ne, to bych si tehdy ani nedovedl představit, že by 
o koupi mělo město zájem. Nabídka přišla spontán-
ně, jeden ze zastupitelů tenkrát nadhodil, když jsme 
se spolu bavili o tom, že chci sbírku rozprodat sběra-
telům, proč by tak vzácný soubor nekoupilo město... 
Šli jsme tedy za starostou a toho ta idea oslovila a že 
to projedná na radě. Rada nápad neodmítla na prv-
ní dobrou a šlo se jednat. No a po téměř roce jednání 
město sbírku koupilo. Jsem za to velmi rád, protože 
velká část historické paměti odešla s broumovskými 
Němci a takhle se sem vrací alespoň prostřednictvím 
archiválií a obrazového materiálu. Broumovsko žád-
nou podobnou regionální paměť nemá. Moje původní 
idea byla, že sbírku rozprodám, ale tohle je rozhodně 
lepší varianta pro město i pro region.

Měl jste zájemce?  
To víte, že jo. Sbírka je známá a prodalo by se to 
hned. Nezůstalo by to ale kompletní. Měl jsem kupce 
na jednotlivé segmenty sbírky, na mapy, fotogra-
fie, pohlednice, staré tisky, grafiku…, určitě by se 
prodaly i vzácné obrazy, stejně tak sochy, sklo a por-
celán. Ale rozptýlilo by se to z velké části do ciziny 
a z mého pohledu je výhodou, že sbírka zůstane uce-
lená a přístupná. 

Co bude teď, po prodeji sbírky, s vaším Institutem 
regionální paměti?  
Institut jsem před šesti lety založil proto, aby sbírku 

spravoval. Vycházel jsem z toho, že už nejsem nej-
mladší, a aby sbírka zůstala zachována, když nebudu 
naživu, založil jsem Institut. Měla to být organiza-
ce, která bude pokračovat ve sbírkové a publikační 
činnosti, aby se sbírkou pracovala a zhodnocovala 
ji. Ale není o to zájem, mezi mladými, ani mezi ob-
cemi. Takže tu původní myšlenku založit instituci, 
která se bude zabývat lokální historií, se nepodařilo 
zrealizovat.

Na činnost Institutu přispívalo ministerstvo 
i obce. Šly tyto peníze na nákup předmětů do 
sbírky?
To v žádném případě. Tyto prostředky šly vždy na 
konkrétní projekty, například Ministerstvo kultury 
podpořilo tisk katalogu k výstavě Upomínkové sklo 
a porcelán. Knihu a výstavu o Friedrichu Iwanovi 
zase podpořil Visegrádský fond. Dále knihu o Emilu 
Schwantnerovi podpořil Česko-německý fond bu-
doucnosti. Ten mou činnost podporuje dlouhodobě, 
ale tato podpora se týká specifických titulů, které 
obsahují česko-německý prvek. Ale zase, například 
knihu Krkonoše na starých rytinách a litografiích 
podpořil Česko-německý fond asi desetinou rozpoč-
tu, což nejsou žádné rozhodující peníze. Tenkrát to 
však nebyl problém, přispívali sponzoři a knihy se 
prodávaly, byla v tom návratnost. To však v posled-
ních letech skončilo. 

Říkáte, že sbírku jste dával dohromady dvacet let. 
Kde jste ty předměty sháněl?  
Jezdím furt, teď jsem byl zrovna v Belgii, v Bruselu. 
Objíždím starožitnictví, burzy, bleší trhy, Mnichov, 
Lipsko, Drážďany, Vídeň, Jelenia Góra a všude 
možně. Sleduji aukce na internetu, ale nejen u nás. 
Musím nakupovat ve Spojených státech, ve Francii, 
v Rakousku, Německu, ale třeba i v Singapuru...

Vy jste koupil broumovskou archiválii 
v Singapuru?  
Ano, dokonce několik. Většinou pocházejí ze sta-
rých filatelistických sbírek. Dám příklad: v roce 1860 
truhlář August Streubel v Březové vystavil fakturu, 
nalepil na ni známku a odeslal. Samotná známka je 
vzácná, stejně tak jako razítko, které na ní je. Takže 
jako hodnotný sběratelský kus prošla tato jedna fak-
tura sbírkami v Německu, Americe a Singapuru a po 
sto padesáti letech se dostala ke mně. A tady už to 
není jen o té známce. Mě totiž nezajímá známka, mě 
zajímá ta faktura. Z ní se dozvím, že v roce 1860 byla 
v Březové truhlářská firma Augusta Streubela a já 
vím co, kdy, kde a za kolik komu prodal. Takových 
dokumentů, faktur, osobních dopisů jsou ve sbírce 
stovky, tisíce. Z těchto střípků sestavuji mozaiku 
vývoje podnikání na Broumovsku, historii firem, 
kdo firmu koupil nebo jestli ji převzal syn a podob-
ně. Takže nyní už má hodnotu nejen sběratelskou, 
ale také informační. Takhle se skládá mozaika zapo-
menuté paměti. Takových artefaktů je ve sbírce přes 
třicet tisíc, každý má svůj příběh a tím i hodnotu pro 
badatele. 

Celý rozhovor najdete na webu nase.broumovsko.cz

Barbora Fialová, nase.broumovsko.cz

Jsem rád, že sbírka zůstane vcelku
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Mateřské školy
Digitalizace v MŠ

Nejen základní a střední školy žijí 
digitalizací, ale samozřejmostí je, 
že se s ní setkáte již i v mateřských 
školách. Mateřská škola Broumov 
není žádnou výjimkou. Děti pra-
covaly s iPady ve školce již od 
roku 2013, kdy se zadařilo je zís-
kat v rámci projektu na zlepšení 
logopedické péče v MŠ. IPad nám 
poskytoval spoustu programů, 
které se využívaly v logopedii. 
Jak šel čas, podařilo se nám za-
koupit na největší pracoviště MŠ 
Broumov, do Příčné, interaktiv-
ní tabuli, která je využívaná od 
doby pořízení, snad dennodenně. 
Jsou v ní k dispozici programy na 
procvičování všeho druhu – po-
střeh, logopedie, grafomotorika, 
logické uvažování, cvičení po-
sloupnosti a mnoho dalšího. Další 
digitální pomůckou pro děti jsou 
Bee-Boty, kde děti již začínají sa-
mostatně programovat „včelku“, 
jak robotovi říkáme. Děti musí 
pomocí tlačítek naprogramovat 
včelku tak, aby dojela z bodu A do 
bodu B, což jsou třeba části ob-
rázků, které k sobě patří. Úkoly 
lze tvořit lehčí i těžší, kdy se při-
dají další podmínky na spojení 
dvou bodů. Postupem času k včel-
kám přišly ještě digitální myšky, 
pracovní podložky se čtverco-
vou sítí, po kterých digitální 
pomůcky jezdí. Další, oblíbenou 
digitální hračkou, jsou Albi tuž-
ky určené k plnění individuálních 
úkolů. Následující oblíbené po-
můcky jsou digitální mikroskop 
nebo třeba Botley, robot, který 
se programuje pomocí ovladače. 
Celkem rychlým tempem se tedy 
digitalizuje i v mateřských ško-
lách a pro mnoho dětí, které v září 
nastupují k základnímu vzdě-
lávání, již tyto pomůcky nejsou 
žádnou novinkou.

Pomůcky se postupně pořídily 
z dotace Národního plánu obno-
vy z fondu Evropské unie – Next 
Generation EU. Jsme rády, že se 
do digitalizace MŠ mohla zapo-
jit a pomůcky pořídit na všechna 
pracoviště MŠ Broumov.

V oblasti digitalizace paní 
učitelky s chutí děti podpo-
rují v jejich zájmu, zvídavosti, 
rozvoji a učení s digitálními po-
můckami. Nedílnou součástí toho, 
aby děti s digitálními pomůckami 

Zimní sporty v MŠ

Konečně jsme se dočkali pořádné 
sněhové nadílky, a tak jsme toho 
s dětmi využili. Do čerstvě napa-
daného sněhu děti dělaly stopy, 
andělíčky, koulovaly se a využili 
jsme kopeček u naší MŠ k trénová-
ní sjezdu na lopatách. Celý týden 
jsme si povídali o zimních spor-
tech, co k nim patří, jaká je výbava, 
kde je provozujeme a samozřej-
mě na co si musíme dávat pozor. 
V tělocvičně MŠ jsme pro děti při-
pravily zimní olympiádu ve třech 
disciplínách: slalom na lyžích, 
sjezd na snowboardu a bruslení se 
střelbou na branku.

Již několik let jsme zapojeni do 
projektu „ Se sokolem do života“, 
kde se rozvíjí přirozená cvičení, 
obratnost a dovednosti s míčem. 
Úkoly plníme během celého roku. 
Některé pohybové činnosti dělají 
dětem problémy, na které se více 
zaměřujeme.
Mezi nejpřirozenější pohyb patří 
chůze a běh. Tyto pohyby mohou 
trénovat i rodiče se svými dětmi 
při běžných procházkách, kdy se 
může střídat rychlá chůze s poma-
lou. V přírodě mohou přeskakovat, 
přelézat přirozené překážky a bě-
žet k danému cíli, čímž se dětem 
nejvíce rozvíjí jejich  pohybová 
aktivita, obratnost a celkově pro-
spívá k rozvoji koordinace.

A proto s dětmi choďte, běhejte, 
skákejte.
Sportu zdar!

kolektiv MŠ Cihlářské

Jak je to ve školce

Předškolní věk je obdobím, kdy 
děti procházejí důležitými fázemi 
růstu a vývoje, proto hraje práce 
v MŠ klíčovou roli v podpoře jejich 
celkového rozvoje. 

V každé třídě by si měly děti roz-
víjet primární dovednosti, které 
budou potřebovat pro své další 
vzdělávání. Učí se tedy základům 
jazyka a komunikace, základům 
matematiky, sociálním dovednos-
tem a žádoucímu chování. Vedle 
toho je třeba, aby děti dovedly 
vyjadřovat své emoce, jak řešit 
konflikty, jak budovat vztahy a jak 
spolupracovat s ostatními dětmi 
v rámci kolektivu.

Práce s dětmi je výzvou, kte-
rá přináší ovoce. Podstatná je 
trpělivost a poskytnutí prostoru 
k objevování a učení se. A proto 
se v průběhu celého dne, týdne 
a měsíce zaměřujeme na rozví-
jení všech možných dovedností. 
Ranní scházení dětí probíhá u her 
nebo aktivit, které rozvíjejí fanta-
zii a kreativitu, skvělými způsoby, 
jak toho docílit, je kreslení, malo-
vání, modelování, vystřihování, 
lepení a práce s různými materi-
ály, ze kterých se dá tvořit. Mají 
tak možnost tvořit vlastní umě-
lecká díla. Nesmíme zapomenout 
na denní pohybové aktivity jak 
v tělocvičně, tak na zahradě, nej-
oblíbenější je bobování a lezení po 
stromech. Vzdělávací dovednosti 
musejí probíhat formou hry, zá-
bavnou formou, aby si osvojily 
základy pro čtení, psaní a počítání.

Hladký průběh celého dne je 
založen na pozitivní motivaci 
a časté obměně aktivit, aby se děti 
nenudily. 

Jitka Ducháčová, MŠ Masarykova

mohly pracovat, je vzdělávání 
učitelek, kdy se seznámily s po-
můckami, jejich použitím, návody 
a příslušenstvím. 

Eliška Ratajská
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Masarykova ZŠ
Talentovaní výtvarníci 
Masarykovy základní školy
Soutěže jsou jedním z hlavních 
nástrojů ve vzdělávacím systému, 
podle kterých je možné identifi-
kovat nadaného žáka. V 6.A jich 
máme hned několik, talentova-
né sestry Sáru a Stellu Kolářovy, 
Karolínu Královou a Lauru 
Sloupenskou. Děvčata jsem 
přihlásila hned do několika vý-
tvarných soutěží. První výsledky 
přišly z Přelouče. Tamní gymná-
zium a grafická střední odborná 
škola vyhlásila soutěž „Hledáme 
mladého grafika“.
Karolína Králová se v kategorii 
Originální zpracování umístila na 
skvělém 3. místě z 418 obdržených 
prací. Její povedená koláž měla 
název: „ Kdybych měla jedno přá-
ní….přála bych si, aby se to nikdy 
nestalo.“ Na porotu zapůsobila její 
kreativita a spojení s ochranou 
životního prostředí. Moc gratulu-
jeme k tak výbornému umístění 
a přejeme další podobné úspěchy!

Úspěch učitelů 2. stupně
Víte, že se někteří členové 
pedagogického sboru účastní vše-
obecného vědomostního kvízu?

Aleš Kučera a Libuše Kubásková 
pravidelně každý týden měří své 

síly s jinými týmy po celé ČR. Za 
loňský rok 2023 získali 90. mís-
to z 4216 týmů, v přírodovědecké 
lize dokonce 2. místo z 3 739 týmů. 
V lednu tohoto roku završili své 
soupeření za rok 2023 jako jeden 
z nejlepších týmů ve finále ligy 
Hradubického kraje. Nové kolo 
vědomostního kvízu pro rok 2024 
začíná již v polovině ledna.
Hodně štěstí v této sezóně!

Tříkrálová sbírka Charity ČR
Snažíme se pomáhat. Letos se 
opět většina žáků prvního stup-
ně Masarykovy ZŠ zapojila do 
Tříkrálové sbírky Charity ČR. 
Obrázky, které děti s chutí vy-
tvořily, jsou součástí drobných 
dárků, kterými odměňují kolední-
ci všechny dobrovolné dárce.

za 1. stupeň K. Golová, H. Sekelská

Zimní radovánky ve školní 
družině
Ve středu jsme se s prvňáčky ze 
žlutého oddělení školní družiny 
vydali společně vstříc zimním ra-
dovánkám. A udělali jsme moc 
dobře. Další den pršelo a sníh se
pomalu rozplynul. Děti si to moc 
užily. Zahrabávaly se do pyra-
mid, válely sudy, spojovaly se do 
jízdy vláčkem, bobovaly, kou-
lovaly se. Tváře měly krásně 
červené, oči rozzářené a pusinky 
rozesmáté. Bylo to moc fajn spo-
lečné odpoledne.

G. Teichmanová, školní družina

Stopování zvířátek
Celý týden jsme si povídali o zimě. 
Jak se oblékáme, jak se stravuje-
me, co se děje v přírodě, jak je to 
se zvířátky, také o ptácích, kte-
ří zůstávají a kteří odlétají. Četli 
jsme si v encyklopediích. Venku 
jsme pak ve sněhu pozorova-
li stopy zvířat. V oddělení pak 

měly děti k dispozici sadu obráz-
ků zvířat a sadu obrázků stop. 
Poznávaly zvířata a přiřazova-
ly k nim stopy. Hrály i pexeso. 
V pátek vše vyvrcholilo soutěží. 
Ta probíhala v družstvech. Proti 
sobě se postavili dívky a kluci. 
Za každou správně spárovanou 
dvojici zvířátka a stopy si moh-
li na piškvorkové pole umístit 
jeden symbol. Hráli jsme klasické 
piškvorky.
Děti to moc bavilo, hru jsme opa-
kovali několikrát. Byla to taková 
příprava na orientační běh v pří-
rodě zaměřený na přiřazování 
připravených stop rozmístěných 
na stromech. Doufám, že nám 
to počasí v následujících dnech 
umožní.

G. Teichmanová, školní družina

Zeměpisná olympiáda
Dne 4. 1. 2024 proběhlo na naší 
škole školní kolo zeměpisné olym-
piády. Zúčastnilo se jí 12 žáků. 
V kategorii A (6.třída) zvítězil 
Matěj Hladík. V kategorii B (7.tří-
da) zvítězila Claudie Tietzová. 
V kategorii C (8.třída) zvítězil 
Šimon Kučera. Vítězové postupu-
jí do okresního kola v Náchodě. 
Do okresního kola dále postupují 
Eliška Krupičková a Martin Thér. 
Velká pochvala a poděkování za 
odvahu poměřit své zeměpisné 
znalosti se svými spolužáky pat-
ří také Elišce Juráskové, Markétě 
Juklové, Karolíně Králové, Adéle 
Bakešové, Šárce Voříškové, Adéle 
Králové a Michaele Filippi.

Andrea Knytlová



30

Školy

ZŠ Hradební Broumov v prosinci a lednu
ŠD a první pomoc
V listopadu a prosinci nás ve ŠD 
navštívila paní Školníková, aby 
děti seznámila s první pomocí. 
V tělocvičně si pro děti připravila 
promítací plátno a žíněnky s figu-
rínami. Po vzájemném představení 
přešla paní Školníková na teore-
tickou část, kdy pouštěla dětem 
na plátně prezentaci s vlastním 
vysvětlením. Všichni tedy už 
víme, co první pomoc znamená, 
jak máme v konkrétních situacích 
se zraněnou osobou postupovat. 
Známe složky záchranného sys-
tému a mnoho dalších informací. 
Během praktické části byly děti 
rozděleny do třech skupin. Na sta-
novištích byly i dvě pomocnice 
- Lea a Sára, které pracovaly s fi-
gurínou. Děti po celou dobu nejen 
nadšeně poslouchaly, ale aktiv-
ně se zapojovaly do praktických 
činností se „zraněným“. Učily se 
oživit miminko masáží srdce a už 
také vědí, jak reagovat při jeho 
dušení. Podobně si to všechny 
vyzkoušely na dospělé a na dět-
ské figuríně, u kterých se také 
učily manipulaci se zraněnou 
osobou. Veselé zpestření bylo 
vázání trojcípého šátku, někdy 
vznikla pěkná motanice. Z celé 
velmi inspirující hodiny si děti od-
nesly nejdůležitější uvědomění, že 
i ony samy mohou zachránit lid-
ský život.

Monika Novotná

7.B a 8.A Předvánoční výlet 
do Prahy
Osmáci a sedmáci objevova-
li v prosinci krásy Pražského 
hradu. Velkolepá podívaná nás 
čekala v katedrále sv. Víta, ob-
divuhodná byla bazilika sv. Jiří 

s kaplí sv. Ludmily. V prostorách 
Starého královského paláce jsme 
na vlastní oči viděli Vladislavský 
sál, místo, kde probíhají slav-
nostní shromáždění spojená 
s významnými dny České repub-
liky. Velmi zajímavá byla expozice 
Příběh Pražského hradu. Kdo by 
nechtěl vidět repliku svatovác-
lavské koruny nebo pohřební šat 
Rudolfa II.? Nevynechali jsme ani 
Zlatou uličku a Karlův most. Na 
Staroměstském náměstí, při po-
hledu na nádherný vánoční strom, 
nám přišel k chuti trdelník. Čím 
zakončit návštěvu Prahy? No pře-
ce občerstvením v obchodním 
centru Palladium. Celý den nás 
provázela dobrá nálada podtrže-
ná slunečným počasím. Velkou 
zásluhu na velmi zdařilé exkurzi 
do našeho hlavního města měl náš 
skvělý, trpělivý a spolehlivý do-
pravce pan Pavel Kosina, kterému 
patří náš velký dík.

Jaroslava Schönová

Advent v 9. B
První adventní týden připravila 
9. B pro své spolužáky 2. stupně 
tematický týden – na každý den 
vymysleli, jaké oblečení budeme 
mít na sobě. Prožili jsme tak den 
v oblečení s vánočními motivy, 
v retro oblečení nebo ve společen-
ském oblečení. Velký úspěch měl 
tzv. „No Backpack Day.“ Každý si 
měl místo svého školního bato-
hu vzít cokoliv jiného. Mohli jsme 
zhlédnout opravdu zajímavé vý-
mysly – sušák na prádlo, kočárek 
na panenku, skateboard, kufříky 
různých tvarů a velikostí, nebo 
dokonce i popelnici. Na poslední 
adventní středu jsme nachysta-
li charitativní svačinu. Sešli jsme 
se den předem a společně napek-
li různé slané i sladké dobroty 
a udělali vánoční punč. Ve středu 
jsme pak pochutiny prodali spo-
lužákům a učitelům. Vybrali jsme 

krásných 4.500 Kč, které jsme 
poslední den školy před Vánoci 
odnesli do broumovského útulku. 
Doufáme, že jsme udělali pejskům 
a kočičkám alespoň o trochu lepší 
Vánoce.

Tereza Frömmelová

Návštěva Klicperova divadla 
v Hradci Králové
Výběr žáků z druhého stupně 
navštívil ve čtvrtek 11. 1. 2024 
v Klicperově divadle druhé před-
stavení v tomto školním roce. Na 
programu byla tentokrát Kytice 
od K. J. Erbena, nově zpracovaná 
v režii Karla Brožka. Sbírka balad 
Kytice je jedno z nejznámějších děl 
české literatury. Magické balady 
vyjadřují moudrost našich před-
ků, řeší téma viny a trestu , lásky 
a smrti a zákonitosti lidského ži-
vota. Baladické příběhy, které byly 
někdy strašidelné až hororové, ale 
žáky nadchly a představení se jim 
velice líbilo. Obdivovali i výborné 
výkony herců. Zhlédli jsme bala-
dy Kytice, Zlatý kolovrat, Štědrý 
večer, Holoubek, Vodník, Poklad 
a Svatební košile. 

Iveta Němcová

Více info na www.zshrbroumov.cz
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Leden na ZŠ a PrŠ Broumov

Na krmítko přileť ptáčku,
vem semínko do zobáčku! 
Naše žáky vedeme dlouhodo-
bě prostřednictvím různých 
projektů a aktivit k budování 
pozitivního vztahu k přírodě a ži-
votnímu prostředí. A protože 
nám venku „přituhlo“, vyrobily 
téměř všechny třídy naší školy, 
v rámci environmentálního vzdě-
lávání, ekologická krmítka pro 
ptáky, která naplnily směsí zrní 
a rozvěsily je po školní zahradě 
a v okolí školy. 

Nyní už za oknem pravidelně po-
zorujeme, kteří ptáčci si na nadílce 
nejvíce pochutnávají.

Šesťáci vyrazili na brusle 
a prvňáci zase na boby
Jelikož se v naší škole dělaly ně-
jaké stavební úpravy, mohli jsme 
vyrazit na celý jeden den pryč. 
Vymysleli jsme si program plný 
pohybu.

Brzy ráno jsme se sešli na nádraží 
a vlakem se dopravili do Náchoda. 
Pěšky jsme se přesunuli na místní 

zimní stadion, kde jsme strávili 
čas bruslením či učením se bruslit.
Zhruba třetina žáků stála na brus-
lích poprvé v životě… Nebo tak 
aspoň vypadala. Důležité však je, 
že se všichni snažili a pomalými 
krůčky se v pohybu zlepšovali.
Během akce se nikdo nezranil, což 
je zřejmě zpráva nejstěžejnější. Za 
vyčerpávající výkony jsme si dali 
horkou čokoládu a koupili si něco 
na zub. Už teď se těšíme na příště.

Krásného zimního počasí se roz-
hodly využít také děti z první 
třídy a vypravily se na stráň za 
školou, kde se do syta vyřádily na 
bobech a lopatách.

Poselství Tří králů
První pátek v lednu jsme si v mno-
ha třídách připomněli poselství 
Tří králů. Nejprve jsme si po-
věděli jejich příběh o putování 
do Betléma. Na pracovních lis-
tech jsme si s nimi prošli trnitou 
a dlouhou cestou. Někteří také vy-
plňovali vědomostní kvíz, zpívali 
Tříkrálovou koledu a také jsme se 
dozvěděli, co je to Tříkrálová 

sbírka a k čemu slouží. Nakonec 
se žáci vyřádili při pracovním vy-
učování a krále si pomocí různých 
výtvarných technik vyrobili.

Mezinárodní den pokrývek 
hlavy v I. třídě
V pondělí 15. ledna se žáci 1. třídy 
rozhodli oslavit „Mezinárodní den 
pokrývek hlavy“. Nejprve se do-
zvěděli, jaké různé pokrývky hlavy 
se nosily napříč staletími a jaké 
plnily funkce, poté se zaměřili na 
to, jaké jsou trendy v současné 
době. 

Nakonec zapojili fantazii, kreati-
vitu a šikovné prstíky a z papíru 
i vlny vyrobili vlastní čepice.

Klára Prchalová
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Co nového na broumovském gymnáziu?
Glosa - mějme poloplnou 
sklenici v roce 2024
„Černobíle se lidi dělí na ty, co mají 
před sebou sklenici poloprázdnou, 
a na ty, co mají sklenici poloplnou. 
Vše je jen úhel pohledu. Ti po-
loprázdní vidí kolem sebe inflaci, 
ekonomické problémy, válku na 
Ukrajině, pásmo Gaza, rostoucí 
migraci, u nás ve škole jen to, co 
nevyjde, co se nezdaří a kde je ně-
jaký problém. Ti poloplní vidí, že 
tato země patří ve všech hlavních 
ukazatelích do světové špičky, 
má slušné zdravotnictví, dobré 
školství, slušný životní standard, 
a i přes tragickou střelbu před 
vánočními svátky, patří do desít-
ky nejbezpečnějších zemí světa. 
U nás na škole vidí úspěchy našich 
studentů, úspěchy absolventů 
nebo učitelskou a studentskou 
svobodu, či rodinnou atmosféru.
Já přeji všem poloprázdným, 
aby příští rok měli svoji sklenici 
poloplnou.

Zachovejte nám přízeň, pokud 
se vám něco líbí, oceňte veřejně, 
pokud ne, řekněte nám to. Přeji 
všem našim zaměstnancům, stu-
dentům, absolventům a přátelům 
Gymnázia Broumov úspěšný rok 
2024.“

Milan Kulhánek

Absolventka gymnázia 
živnostníkem roku
Potěšil nás úspěch naší ab-
solventky. Petra Šolcová, 
maturovala pod dívčím jménem 
Dvořáková v roce 2000. V prosin-
ci získala titul Živnostník roku 
Královéhradeckého kraje. Jako 
vítězka Živnostník roku HK po-
stoupila do celorepublikového 
finále, které se vysílalo na České 
televizi, a tam získala úžasné 
3. místo.
Blahopřejeme k významnému 
ocenění a jsme hrdi, že z naší ško-
ly vychází takoví absolventi.

Milan Kulhánek

Gymnázium Broumov navždy
Jsme rádi, že se k nám hlásí býva-
lí absolventi, jedno přání potěšilo 
speciálně:

Vážení studenti, současní i bývalí,
přeji Vám a Vašim nejbližším hez-
ké, klidné a spokojené vánoční 
svátky a do nastávajícího roku 
pevné zdraví a nezbytné štěstí.
Ing. Otakar Pavlík, maturant 1953

P.S. Čtete dobře, pan Pavlík ma-
turoval před sedmdesáti lety. 
Gymnázium Broumov je prostě 
v srdci navždy. Nemám pravdu? 

Milan Kulhánek

Pedagogická miniglosa - 
Ďábel spočívá v detailu

Ďábel spočívá v detai-
lu. I zdánlivě nepodstatné 
maličkosti přispívají ke krá-
se celku. K pohodové atmosféře 
ve škole. Třeba originální vstup 
do třídy kvinty, učebny fyziky. 
Žádná maska čínské provenience, 
ale výrobek studentky. Školní 3D 
tiskárna v praxi. I takto může vy-
padat zážitková pedagogika.

Milan Kulhánek

Až půjdete… 
Až půjde-
te kolem 
prodejny potra-
vin pana Šafáře 
v Opočenského 
ulici, tak ne-
z a p o m e ň t e 
mrknout do vý-
lohy. Spatříte 
zde originální 
tablo letošních 
maturantů ze 

4.A. Popřejme jim příjemný let 
k maturitní zkoušce, do konce vý-
uky chybí už jen 12 týdnů. 

Milan Kulhánek

Vloni Swidnica, letos 
Wroclaw, příští rok… zatím 
tajné
Vratislav, Wroclaw, Breslau, 
Brassel – město spojené s českou 
historií, Město evropské kultu-
ry 2016, univerzitní město, město 
s památkou UNESCO - navštívila 
septima jako další bod v naší cestě 
po polském příhraničí. Opět jsme 
měli štěstí na skvělou průvodkyni 
– paní Magdalena Zarebska je spi-
sovatelka a shodou okolností také 
rezidentka spisovatelského do-
mečku v klášterní zahradě – takže 
spolupráce a protekce  - zavedla 
nás na místa, která bychom jako 
běžní turisté určitě minuli, pro-
vedla nás historií i současností, 
skvělé to bylo. Skvělé bylo úplně 
všechno, ostatně jako vždycky, 
když někam vyrazím se septimou 
a kolegyní Iwonou Matuszkiewicz.

P.S. Dobrovolní studenti semináře 
polské kultury znamenitě využili 
dosavadních znalostí polštiny...

Šárka Rambousková
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Prodej bytu 2+1 v osobním vlastnictví
Křinické sídliště č. p. 203  - cca 60 m2 

 Další informace na tel. 602 302 133 

ZUŠ Broumov představuje: Iva Hlaváčková
Paní učitelka Hlaváčková je 
absolventkou naší školy, žákyní 
paní učitelky Ludmily Zemanové 
a Markéty Šrůtkové. Pardubickou 
konzervatoř absolvovala v oboru 
klasický zpěv ve třídě paní 
profesorky Hany Medkové. Vyučuje 
pěveckou hlasovou výchovu a vede 
pěvecký sbor v Meziměstí. 

Jaký je Váš vztah k hudbě?
Protože je moje mamka učitelka 
klavíru, hudba mě provází již od 
dětství. Měla jsem ráda, když mi 
jako malé zpívala a hrála, ale sama 
jsem vlastně víc nejdřív vnímala 
hudbu přes tanec. Se samotným 
hudebním vzděláváním na nástroj 
jsem začala až později, natož se 

zpěvem. Nikdy jsem si nemyslela, 
že půjdu hudbu studovat, zajíma-
la mě spíš matematika a přírodní 
vědy, ale nakonec to bylo jedno 
z nejlepších rozhodnutí mého ži-
vota. Hudba mi dává nejen ventil 
pro emoce, ale také jsem díky ní 
dostala možnost být součástí za-
jímavých projektů, projet kus 
světa a potkat mnoho inspirativ-
ních lidí. A jsem moc ráda, že jsem 
dostala možnost i něco ze svých 
znalostí předávat dál právě dětem 
z naší ZUŠ. 

Co vnímáte jako přednosti zpěvu 
a s jakými úskalími se musí 
zpěvák či zpěvačka ve svém 
řemesle potýkat?
Na zpěvu mám ráda to, že zpěvák je 
vlastně trochu i herec, takže je to 
takové dva v jednom. Máme daný 
text, který přednášíme a interpre-
tujeme. Mně osobně zpěv pomohl 
ve vnímání sama sebe, svého těla, 
získání určitého sebevědomí. Na 
druhou stranu je pro mě téměř 
noční můrou mít domluvený kon-
cert a třeba dostat hloupý kašel 
a ochraptět. Najednou je člověk 
bez nástroje. V tom jsem zase zá-
viděla všem instrumentalistům, 
že odehraji koncert i s nemocí.

Jaké je Vaše oblíbené umělecké 
dílo?
Těch je tolik...  Já jsem samozřejmě 
vyhraněná na operní a pěveckou 
tvorbu. Mám ráda Leoše Janáčka, 
Antonína Dvořáka, opery Giacoma 
Pucciniho, ale i třeba sborovou 
tvorbu severských autorů, jako 
je například Ēriks Ešenvalds. Od 
nich si můžu pustit snad cokoliv 

a vždycky se mi to bude líbit. 

Kdo je pro Vás nejzajímavějším 
umělcem?
Mám hodně interpretů, ke kte-
rým vzhlížím. V současné době je 
to nejvíce asi americko-kubán-
ská sopranistka Lisette Oropesa. 
Ale ráda obdivuji i lehkost hlasu 
Kathleen Battle a velkým zážit-
kem pro mě byl i koncert Cecilie 
Bartoli. Když se potřebuji odrea-
govat nebo přežít dlouhou cestu 
letadlem, tak můj osvědčený tip 
je poslech legendárního Luciana 
Pavarottiho. Ten zabere vždycky. 

Které momenty ve výuce Vám 
přinášejí radost?
Nejvíce si užívám, když vidím, že 
zpěv mé žáky baví, mají o něj zájem 
a dělají pokroky. Nejen technicky, 
ale i třeba co se vystupování týče. 
Radost je pak vzájemná a to se 
prostě násobí... 

Co byste vzkázala mladému 
člověku, který se rozhodl umění 
věnovat?
Chtěla bych říct, že svět umění 
nabízí široké možnosti, úrovně 
a v podstatě nemá limity. Ať jde 
do toho naplno a dělá, co ho baví 
a co se mu líbí. Umění může být 
super koníček, může to být skvělé 
zaměstnání. Ať je to jak chce, je tu 
vždycky pro nás a s otevřenou ná-
ručí, tak se ho nebojme objevovat!

Děkujeme paní učitelce za roz-
hovor a přejeme hodně zdaru 
a radosti jí i jejím žákům.

Martin Ptáček

Vážení pacienti a návštěvníci naší nemocnice,

chceme Vás upozornit na změny v naší nemocnici.
V pondělí 15. 1. 2024 došlo k přesunu všeobecné 
interní ambulance z horního areálu do dolního, kon-
krétně do prostor urgentního příjmu v pavilonu D.

Od výše uvedeného data tedy směřujte výhradně do 
všeobecné interní ambulance v dolním areálu ne-
mocnice do prostor urgentního příjmu v pavilonu 
D. Trasa je značená orientačními cedulemi a také čer-
venými puntíky na chodníku.

Od tohoto data je všeobecná interní ambulance 
k dispozici nepřetržitě 7 dní v týdnu pouze v dolním 
areálu. 

Přesun všeobecné interní ambulance 
do dolního areálu náchodské nemocnice

Zároveň upozorňujeme, že v horním areálu nemocni-
ce zůstávají: odborné interní poradny (kardiologická, 
nefrologická, endokrinologická, diabetologická), UZ 
vyšetření srdce, ergometrie, spirometrie a holtery.
Na spirometrii a holtery se, prosíme, nově objedná-
vejte na čísle +420 491 601 717.

Děkujeme za pochopení! inzerce



34

Inzerce

Uvedena je hrubá mzda včetně benefitů po plném zapraco-
vání, pracoviště Červený Kostelec / Velké Poříčí. 

www.sgc.cz, personalni@sgc.cz, tel. 491 467 443

Saar Gummi Czech, evropský leader ve výro-
bě vytlačovaných pryžových těsnění pro au-
tomobily, hledá zaměstnance na pozice:

25 dní dovolené + 12 dní bonusového 
volna ročně navíc.

operátor/ka gumárenské výroby, mzda 
36 000 Kč až 38 000 Kč měsíčně.

Broumovské noviny 
Periodický tisk územního samosprávného celku
Evidenční číslo: MK ČR E 15452 | Místo vydání: Broumov 
Vydává: Město Broumov | třída Masarykova 239, 550 01 Broumov 
IČ: 00272523  | www.broumov-mesto.cz | pro město Broumov
Redakce, inzerce: Informační centrum Broumovska, 
redakce@broumov-mesto.cz | Tel.: +420 491 524 168 
Grafické zpracování: Jana Cónová a Jana Lacina Jenková
Vychází: 12 x ročně vždy 1. pracovní den v daném měsíci | 
Náklad: 1 200 výtisků | Tisk: TISKÁRNA V RÁJI s. r. o.
Uzávěrka vždy k 18. dni v měsíci.
Redakce si vyhrazuje právo příspěvky redakčně upravovat, 
eventuálně krátit. Za případné změny v programech odpovídají 
pořadatelé. 
Za obsahovou správnost příspěvků odpovídají jejich autoři.
Upozorňujeme, že na akcích pořádaných městem Broumov nebo 
jeho příspěvkovými organizacemi bývá pořizován audiovizuální 
nebo fotografický záznam, který může být uveřejněn v tisku a na 
stránkách města nebo jeho příspěvkových organizací.

Výkup a prodej dřevěných palet:
EURO palety, standardní 120x80 cm i atypické.
Prodej poškozených palet a dřeva na topení.

Volejte 603 213 597
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Broumovské stavební sdružení s.r.o.
U Horní brány 29, Broumov, 550 01

Telefon: +420 491 523 543, Mobil: +420 777 762 301
IČO: 46504303, DIČ: CZ46504303, Web: www.bssbroumov.cz

Broumovské stavební sdružení
s.r.o. působí na stavebním trhu
již 32 let. Během svého trvání si
vydobyla pevné postavení nejen
ve zdejším regionu, ale i v celém
Královéhradeckém kraji.

Pomyslným měřítkem českých stavařů je zejména
kvalita odvedené práce, dobré jméno na
stavebním trhu a kvalifikovaný tým zaměstnanců.
Naše společnost od svého založení v roce 1992 má
sídlo v Broumově, svou působností sice zasahuje
i mimo Královéhradecký kraj, ale Broumov byl a je
její základnou. Kvalifikovaný tým zaměstnanců,
z nichž mnozí jsou ve firmě zaměstnáni od samého
začátku, společně s kvalitně a včasně odvedenou
prací, řadí naši společnost mezi stavební
společnosti s dobrým jménem na českém trhu.

Zajišťujeme veškeré stavební práce, novostavby,
rekonstrukce, rodinné či průmyslové stavby.
Projekční ateliér poskytuje komplexní projekční
a inženýrské služby. Středisko autodopravy nabízí
silniční motorovou nákladní dopravu, výkopové
a zemní práce. Od roku 2002 máme postupně
zavedený certifikovaný systém  dle ISO 9001, ISO
14001 a ISO 45001.

Jsme rádi a vážíme si toho, že
působíme ve zdejším kraji a že
více jak 32 let provádíme práci,
která má smysl, hodnotu
a dokáže potěšit.

Broumovské stavební sdružení s.r.o.
stavební, projektová a inženýrská činnost, nákladní autodoprava



Kulturní program
únor 2024
VÝSTAVY:

Vernisáž: 2. 2.    18:00
3. 2. – 29. 2.    po-pá   9:00 – 16:00
3 x 6 TOM ŠREJBR – JAN KRABICE 
– JIŘÍ BENDIKT – výstava
Tři přátelé, kteří spolu již roky jezdí po evropských 
městech a fotografují.
Výstavní síň LokArt, Café Herzog
Pořádá: Město Broumov, DDM Ulita

19. 1. – 30. 3.    út-ne   12:00 – 16:00
JAN STOLÍN / ZE DNE DO NOCI – výstava
Výstava Jana Stolína reflektuje fascinující krajinu  
Broumovska, impozantního barokního komplexu. 
Dětská galerie Lapidárium / Klášter Broumov
Pořadatel: VKCB
Vstupné: 30 Kč / 10 Kč

DÍLNY, INTERAKTIVNÍ PROHLÍDKY:

10. a 24. 2.    10:00 
PROHLÍDKY KLÁŠTERA OD SKLEPA  
PO PŮDU
Mimořádné prohlídky běžně nepřístupných prostor 
kláštera, včetně sklepních a půdních prostor.
Rezervace nutná: pruvodci@klasterbroumov.cz,  
+420 733 739 726
Vstupné: 350 Kč / 300 Kč

10. a 24. 2.    10:00 
INTERAKTIVNÍ PROHLÍDKY SKRIPTORIA  
S KNIHOVNOU 
Interaktivní prohlídky středověké klášterní písárny 
spojené s návštěvou klášterní knihovny. 
Klášter Broumov 
Vstupné: 140 Kč 

17. 2.    14:00 
SOBOTNÍ ATELIÉR: STROJ ČASU
Přijďte si do naší galerie postavit stroj času nebo svou 
kuličkodráhu. Doporučený věk: 5+.
Dětská galerie Lapidárium / Klášter Broumov
Vstupné: 100 Kč 

26. 2.    13:00 
Workshop: BROUMOVSKO SKRYTOU 
KAMEROU
Děti se promění v přírodovědce, který umí pozorovat 
dalekohledem nebo sledovat živou přírodu pomocí 
fotopastí. Pro děti od 5 let. 
Klášter Broumov. Sraz na nádvoří u kašny.
Vstupné: 80 Kč 

27. 2.    13:00 
Workshop: KNIHTISKAŘSKÁ DÍLNA
Vyzkoušíme si tisk psaného slova a ilustrací pomocí 
dřevěných šablon a liter na replice knihtiskařského 
stroje. Pro děti od 7 let.
Klášter Broumov. Sraz na nádvoří u kašny. 
Vstupné: 120 Kč 

28. 2.    13:00
Workshop: ILUMINÁTORSKÁ DÍLNA
Zavedeme vás do světa bádání a experimentování 
podle receptů našich benediktinských předků.  
Pro děti od 5 let.
Klášter Broumov. Sraz na nádvoří u kašny. 
Vstupné: 120 Kč 

29. 2.    13:00 
DĚTSKÁ PROHLÍDKA – ŽÍT BAROKO
Tvořivá prohlídka nabízí hlubší vhled do barokní archi-
tektury, sochařství a malířství. Pro děti od 6 let.
Klášter Broumov. Sraz na nádvoří u kašny.
Vstupné: 140 Kč 

Pořadatel workshopů a dílen: VKCB. Rezervace  
a informace: ma@klasterbroumov.cz, 603 271 426. 
Předprodej on-line na webu SMSticket.cz

OSTATNÍ AKCE:

3. 2.    20:00 
PLES MĚSTA
Hraje hudební skupina RELAX
KD Střelnice. Pořádá: Město Broumov 

8. a 22. 2.    18:00 
DEGUSTAČNÍ VEČER  
V BENEDIKTINSKÝCH SKLEPÍCH
Během degustace ochutnáte 8 vzorků převážně  
z moravských vinařství.
Rezervace: benediktinskesklepy@broumovsko.cz,  
724 899 002
Benediktinské sklepy / Klášter Broumov
Vstupné: 500 Kč 

8. 2.    13:00
ZIMNÍ SEMESTR  
UNIVERZITY TŘETÍHO VĚKU
Náhradní termín přednášky. Poslední ze série před-
nášek zimního semestru z cyklu Nahlédnutí do světa 
kultury a umění. 
Sál Kreslírna / Klášter Broumov
Pořadatel: VKCB ve spolupráci s Univerzitou  
Hradec Králové

10. 2. 
PLES NADAČNÍHO FONDU GYMNÁZIA  
V BROUMOVĚ
KD Střelnice

15. 2.    18:00 
OTEVŘENÉ BENEDIKTINSKÉ SKLEPY
Přijďte si prohlédnout unikátní sklepení s možností 
ochutnání a nákupu vín.
Benediktinské sklepy / Klášter Broumov
Vstupné: zdarma; rezervace není nutná

15. 2.    13:00 
LETNÍ SEMESTR  
UNIVERZITY TŘETÍHO VĚKU
První ze série přednášek letního semestru z cyklu 
Z badatelské kuchyně s názvem „Sociální dopady 
rozvoje automobilové výroby v průmyslové zóně 
Solnice – Kvasiny“.
Přihlášky: anna.iljasenkova@broumovsko.cz,  
734 443 161
Sál Kreslírna / Klášter Broumov
Pořadatel: VKCB ve spolupráci s Univerzitou  
Hradec Králové
Poplatek za celý semestr: 300 Kč

17. 2.    19:30
PLES SPORTOVCŮ
Hraje hudební skupina POHODA.
KD Střelnice

17. 2.    15:00 
JAK SE KUDLA PŘEPOČÍTAL – divadlo
Pan Kudla byl v celku bohatým pánem, ale jak to tak 
bývá, byl zároveň trošičku šizuňk. A jak si tak stále 
penízky počítal, jednoho dne se přepočítal. A kdyby 
nebylo chytré kmotry, kdo ví, jak by to celé dopadlo... 
Městské divadlo Broumov. Pořádá: Město Broumov
Vstupné: 90 Kč

21. 2.    16:00
PROHLÍDKA MĚSTA
Přijďte s námi oslavit Mezinárodní den průvodců  
netradiční prohlídkou zajímavých míst našeho města. 
Pořádá: Město Broumov
Vstupné: 50 Kč

24. 2.    14:30
KARNEVAL S ULITOU
KD Střelnice. Pořádá: DDM Ulita Broumov
Vstupné pro děti v maskách 50 Kč, ostatní 80 Kč

KINO:

6. 2. 18:00
ARISTOKRATKA VE VARU
Česko/Slovensko/2024
Hrabě Frank Kostka, jeho žena a dcera žijí na svém 
rodovém zámku. Původní zájem návštěvníků o kletbu 
komtesy Marie už netáhne jako dřív. A právě v tu chvíli 
se objeví dcera právníka Bendy Deniska, která rozvíří 
poklidné vody rodového sídla...

20. 2.    18:00 
SUCHO
Česko/Německo/Slovensko/2024
Co se stane, když do napjatých vztahů dvou domi-
nantních otců zasáhne láska vlastních dětí? Zatímco
Josef nutí svou rodinu ke svéráznému způsobu života
na ostrůvku vegetace mezi monokulturními Viktorový-
mi lány, Míra je zamilovaný do Josefovy dospívající
dcery Žofky. Aby získal její sympatie, musí s otcem
bojovat...

Konferenční sál IC Broumovska. Pořádá: Město Broumov
Vstupné: 140 Kč

HUDBA:

14. 2.    19:00 
Koncert ArtCafé: ŠTĚPÁNKA BALCAROVÁ 
QUARTET (CZ/PL)

28. 2.    19:00 
Koncert ArtCafé: UHLÍŘ, BRADÁČ,  
JIRÁŇ – HUMOR V RYTMU BOSSA NOVY
Protagonisty večera jsou osobnosti, které spojilo 
Divadlo Ypsilon a láska k jazzové muzice. 

Rezervace: vaclav.matejicek@broumovsko.cz,  
734 257 516
Kreslírna / Klášter Broumov. Pořadatel: ArtCafé, VKCB
Prodej vstupenek: on-line na webu SMSticket.cz nebo 
v pokladně prohlídkového okruhu

www.broumov-mesto.cz
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